
ԿՍՐԵՆ ԽԱՉԱՏՐՅԱՆ, ՀԱ ԱՈ ՍՈԻՔԻԱՍՅԱՆ

ՀԱՅ֊ԱԴՐԲԵՋԱՆԱ4ԱՆՏԱՐԱԾՔԱՅԻՆ֊ՍւԱՄԱՆԱՅԻՆ 

Խ Ն Դ Ի Ր Ն Ե Ր Ը Ա Ն Դ Ր Կ Ո 4 Կ Ա Ս 8 Ա Ն  Դ Ա Շ Ն Ո Ի Թ Յ Ա Ն  Օ Ր Ո Ք

(1922 1936 ԹԹ.)*

1922 թ. մարտին Սնդրկովկասյսւն Դաշնության կազմավո­

րումից հետո Խորհրդային Հայաստանի և Խորհրդային Ադրբեջա- 

նի միջև գոյություն ուևեցող խնդրահարույց հարցերի շարքում 

առաջնայիններից էին տարածքային ֊սահմանային խնդիրները: 

Բանն այն է, որ սկզբունքային տարաձայեություեների պատճա- 

ոով հանրապետությունների միջպետական սահմանների մասին 

ստորագրված պայմանագրերն ու համաձայնագրերը վերջնական 

չէին և տարակարծությունների տեղիք Լին տալիս: Սրանք ս ա հ ֊ 

մանային շերտում գտնվող հողատարածքների, անտաոների, 

աղբյուրների պատկանելության և օգտագործման հւսրցում հ ա ն ֊
%

գեցնում Էին վեճերի, երբեմն նույևիսկ ընդհարումների: Այս ամե­

նին ավելանում Էին քոչի ու գաղթականների խնդիրները, ինչն 

Աևդրդաշնու թյան իշխանություններին հարկադրեց հողային 

հւսձնաժողովներից բացի ստեղծել նաև նշյալ հարցերով զբաղվող 

հատուկ հանձնամողովներ: Նշված խնդիրների կարգավորման 

գործում աուսջնային դեր ուներ Անդրդաշնությաև Կենտրոնակւսն 

գործադիր կոմիտեն (կենտգործկոմ, ԿԳԿ): Նույն սկզբունքով' 

հանրապետություններում այդ գործաոույթը վերւսպահված Էր 

կենտգործկոմներին և գավգործկոմներին: Այսպես 2.այւսսւոաևի 

բանվորների, գյուղացիների և կարմիրբանակայինների պատգա­

մավորների խորհուրդների աոաջին համագումւսրի կողմից 1922 թ.

Հետազոտությունն իրականացվել է ՀՀ ԿԴՆ ԳՊԿ ի կայմից տրամադրվող 
ֆինանսական աջակցության շնորհիվ' № SCS J3-6A402 դիտական թեմայի 
շրջան ակներու մ
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փետրվարի 2-ին ընդունված Հայաստանի Սոցիա|իստակսւն 

խորհրդային Հանրապետության (ՀՍԽՀ) Սահմանադրության 3 7 ֊
%

րդ հողվածի համաձայն Հայաստանի խորհուրդների համագու­

մարի և Կենտրոնական գործադիր կոմիտեի իրավասության ներ- 

pn էր «Հանրապետության սահմանների որոշումն ու փոփոխու­

մը, այլև դրա մասերի, ինչպես 1ւ Հանրապետությանը պատկանող 

իրավունքների օտարումը»1:

Անդրդաշնության գոյության աոաջին տարիներին սահմա 

նային խնդիրներով, բացի պետական մարմիններից, նախկինի 

նման շարունակեցին զբաղվել նան կուսակցական մարմինները 

(ի դեմս ՌԿ(բ)Կ Անդրկովկասի երկրային կոմիտեի): Սահմանա­

յին վեճերր կարգավորող հանձնաժողովներ են կազմակերպել 

նաև Անդրդաշնության Միութենական խորհու րղը, նույնիսկ Կով­

կասյան կարմիր բանակի հրամանատարությունը2:

1922 թ. մայիսի 8 ֊ի ն  Անդրդաշնության Միութենական խոր­

հուրդը կազմեց Հայաստանի և Ադրբեջանի սահմանային վեճերր 

կարգավորող հանձնաժողով: Իսկ մայիսի 15-ին ՀԿ(բ)Կ Կենտ- 

կոմն անդրկովկասյան երեր հանրապետությունների տւսրածքա- 

յին-սահմսւնային վեճերը լուծող հանձնաժողովում ՀՍ1սՀ ներկա­

յացուցիչ նշանակեց Ս. Ղարաբեկյանին3: Գոյություն ունեցող հո­

ղային վեճերը կարգավորելու նպատակով 1922 թ. հոկտեմբերի

30-ին պատկառելի կազմով աոանձին հանձնաժողով կազմակեր­

պեց նաև ՌԿ(բ)Կ Անդրերկրկոմը: Հանձնաժողովի կազմում

X-

1 ՀՍիյՀ Սահմանադրություս, «2.ԼՈսձ դեկրետների ե որոշումների հավաքածու», 
1922, N 8 , էջ 63:

Սահակյան Ա., Հայաստանը Անւլրկովկւսսյան Դաշնության կազմում, 4անա 
ձոր, 2013, էջ 175:
՚  Նույն տեղում, էջ 176:
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ընդգրկվել Լին երկրամասի երեք նշանավոր ղեկավար գործիչնե­

րը’ Գ. Օրջոնիկիձեն, Ն. Նարիմանովը, Ա  Մյասնիկյանը4:

Ան գրկեն ագ ո րծ կ ո մի նախագահության 1923 թ. փետրվարի 

5-ի որոշմամբ ստեղծվեց գավաոների հողային վեճերր որոշող 

կենտրոնական հանձնաժողով, որի նախագահ նշանակվեց ձՍԽձ 

ԿԳԿ-ի նախագահ Սսւրո Համբարձումյանը, ում նույն թվականի 

մայիսի 14-ին փոխարինեց Սարզիս ԿւԱսյանը5: Իսկ արղեն Անղր- 

կենտգործկոմի նախագահության 1924 թ. հունվարի 30-ի նիս­

տում որոշվեց նշյալ հանձնաժողովը վերանվանել «Անղրղաշ- 

նության կագւփ մեջ մտնող հանրապետությունների միջև հողերի, 

անտառների, ջրօգտագործման վեճերը լուծող հանձնւահւղով» 

(փաստաթղթերում կարճ տարբերակով կոչվում 1; նւսն ձողհանձ- 

նսւժողով), ե հաստատել հանձնաժողովի հետնյալ կսւգմը. ն ա ­

խագահ Ս. Կապան, անգամներ' IJ. Յւսղուբու) ե Ն. իյոմերիկի6: 

հետագայում հանձնաժողովը նս անվանափոխվեց: Այստեղ

միայն նշենր, որ առկա տարածրային ֊սահմանային վեճերին լու­

ծում տալու նպատակով Անղրղաշնու թյւսն գոյության ողջ ընթւսց- 

րում վերջինի ղեկավար մարմինների նախաձեռնությամբ ու 

հսկողությամբ ստեղծվել հ գործե| են կենտրոնական ու տեղա­

կան բազմաթիվ հանձնաժողովներ: վարչատնտեսական ս ա հ ­

մաններ հաստատելու նպատակով ստեղծված տեղական հանձ­

նաժողովների մեջ մտնում էին մեկական ներկայացուցիչներ շա ­

հագրգիռ հանրապետություններից ն Անղրկենտգործկոմի կ ո ղ ­

մից նշանակված ներկսւյացոլցիչը: Տեղական հանձնաժողովների 

կողմից պատրաստված նյութերն ուղարկվում Էին միութենական

Ղււպախեցյան վ., Սովեսաւկան ձայաստանի գյուղացիության պատմությունը
1920-1929 թթ., Երնան, 1975,1ջ 130:
’ ձայաստանի ազգային արխիվ (ձԱԱ), ֆ 112, ց 1, q 95, թ. 115, 131 ?րջ.:
6 Վրաստանի ա ղա յին արխիվ (4Ա Ա ), ֆ 607, ց. 1, գ  23, թ. 6:
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հանձնաժողովին, իսկ նրսւ միջոցով Անդրկենտգործկոմի Նա­

խագահություն, որի որոշումը համարվում էր վերջնական7:

վերը նշված հ անձն աժո գովն երի համար հատկապես 

խնդրահարույց էր Խորհրդային Հայաստանի ե Ադրբեջանական 

Սոցիալիստական Խորհրդային Հանրապետության (ԱՍԽՀ) գրե­

թե ամբողջ սահմանային գոտում գոյություն ունեցող տարածբա- 

յին-սահմանային սուր վեճերին լուծում գտնե|ը: Սա դժվարին 

խնդիր էր, բանի որ վիճելի տարածքների վերաբերյալ կոդմերը 

սկզբունքային տարաձայնություններ ունեին: Անդրդաշնության 

կագմի մեջ մտնող հանրապետությունների միջե հոդերի, ան- 

տաոների, ջրօգտագործման վեճերը լուծող հանձնաժողովի կող­

մից 1925 թ. հունվարի 2-ին պատրաստված զեկուցագրի համա- 
%

ձայն 2.ՍԽՀ-ի ե ԱՍԽձ-ի ողջ սահմանային շերտում վեճեր գո-
*

յություն ունեին 2 հատվածում հւԱմսւպատասխանաբար Դիլի- 

ջւսն ֊Ղազախի, Զանգեզա ր-Քրդստանի գավստների միջև: Հա­

մարվում էր, որ վեճեր չկային համապատասխանաբար Դիլիջա-

նի. Նոր Բսւյազետի ե Շամխորի, Նոր Բայագետի ե Գյանջայի, Նոր
\

Բայազետի և Քրդստանի, Դարա|ւսզյազի ն Քրդստանի գավաոնե- 

րի միջե8: Փաստորեն, Անդրդաշնության օրոր հւսյ-ադրբեջանա- 

կան սւսհմանում առանցքային վեճերը, որոնց դեպրում կոդմերը 

սկզբունքային տարակարծություններ ունեին, վերաբերվում էին 

Շնոդ-Այրու մի շրջանի. Կապանի 21 գյուղերի ե Մեղրու երեր գյու­

ղերի պատկանելությւսն հարցին, որին ավելացավ նաե Ալ լճերի 

խնդիրը:

к-

Այս մասին մանրամասն աե ս Սահակյան Ա., նշվ. աշխ., էջ 175-178, 
Խաչատրյան Կ., Սուրիասյան Հ., Հայ վրացական տարածրային-սահմանային 
խնւփրների կարգավորման գործընթացը 1920-1930-ական թվականներին, 
«Պատմություն ե մշակույթ» հայագիտական հանգես, Երնան, 2015, էջ 86-88:
8 ՀԱԱ, ֆ. 112,ց. \ ,գ  168,թ.23նշրջ.:
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Ստորև կանդրադառնանք Անդրդաշնության օրոր <ԼՍ1ս2. 

հյու սիսարևելյան, արեե|յսւն ե հարավարևելյան սահմաններում 

հանրապետության ունեցած տարածքային կորուստներին ու 

մասնակի ձեռքբերումներին, ինչպես նաև ինքնավար Նաիփջևա- 

Г նի հետ սահմանի հաստատմանր:

ա ա ա

Դեոևս 1920 թ. օգոստոսի 10 իե Թիֆլիսում քսորհրդայիև 

Ռուսաստանի և ձայաստանի Հանրապետության միջև կևրվւսծ
%

համսւձայնազրի համաձայն կողմերը համաձայնվել էին Ղազախ 

գսւվւատւմ ՀՀ զորքերը թողնել այն հատվածում, որր երանք զբա- 

ղեցեում հին 1920 թ. հուլիսի 30 ի ղրությամբ9: Հետագայում սա 

ամրագրվեց 1920 թ. դեկտեմբերի 2 ֊ի ն  Երևանում ստորագրված 

հայ-ոուսական համաձայնագրի Յ ֊ր ղ  հողվածով: Փաստորեն, 

1920-ական թթ. սկզբին Խորհրդային Հայաստանի կազմում էր 

գտնվում Ելիզավետպոլի նահանգի Ղազախի գավւսոի այն հատ­

վածը, որը ներկայումս ընդգրկում է ՀՀ Տավուշի մարզի գրեթե 

ամբողջ տարածքը' ներառյալ Րւսշբենդն (ներկայիս Արծվաշենր) 

իր շրջակայքով10: Հայաստանի խորհրդայնացումից հետո ն ա խ ֊ 

կին Ելիգավետպոլի նահանգի Ղազախի գավառը բաժանվել էր 

ՀՍԻյՀ Դիլիջանի և ԱՍ1սՀ Ղազախի գավառների միջև:

ՀՍ 1սՀ հյուսիսարևելյան սահմանահատվածում հայկական 

և ադրբեջանական սահմանակից (լյուղերի միջև առկա հողային 

վեճերը 1921 թ. սեպտեմբերից սուր կերպով նորից մեջտեղ եկան: 

Դեռևս 1921 թ. մայիսին ՀՍ1սՀ արտաքին գործերի ժողկոմատը

ց Հայաստանի 2անրապետությունր 1918-1920 թթ. Հրսւզարական պատմություն), 
փաստաթղթերի և նյութերի ժողովածու, երևան, 2000, էջ 248:
10 Խաչատրյան Կ., Րաղալյաև Գ., ZUIu2. տարսւծրի և սահմաևևերի ձևավորումր 
(1920 թ. դեկտեմբեր -  1922 jd. սկիղր), «2.սւյոց պատմության հարցեր (գիտական 
հողվսւծևերի ժողովածու)», N 14. Երևաև, 2013, էջ 180-182:
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տեղեկություններ էր ստացել ադրբեջանցի գյուղացիների կողմից 

սահմանային էալիգեղ ե Ուզոենթալա հայկական գյուղերի հողե­

րի բոնագավթման ե Աթսիբարայի կիրճի անտաոի ոչնչացման 

մասին11: Խորհրդային ձայաստանի հյուսիսարեեյյան սահմանա­

հատվածում ադրբեջանցի գյուղացիների կողմից սւսհմանա- 

խւսխտմւսն, հւսյկական գյուղերում կատարած թալանի ե վիճելի 

հողամասերի բոնսւգւսվթման վերաբերյալ հայկական կոդմի բո- 

ղոթներր Իյորհրղային Աղրբեջանի բարձրագույն իշխանություն­

ներին էր ուղւսրկվում ZUluZ արտգործժոդկոմատի միջոցով:
f

Արտգործժողկոմ Ա. Մոավյանը կա մ Բաքվում ZUfaZ լիագոր ներ-
/

կսւյսսցուցիչ Ի. Դովյաթյանի միջոցով, կա մ էլ անձամբ խևղրի վե­

րաբերյալ գրագրություն էր վարում Խորհրդային Աղրբեջանի 

արտ՚գործժոդկոմ Մ . ֊Դ .  ձուսեյնով|ւ հետ: ձայկական կողմին ուղղ- 

ւիսծ ադրբեջանական պատւսսխւսն գրություններր նույնպես 

ZUfuZ արտգործժոդկոմատի միջոցով էր ւիոխանցվում Խորհրդա- 

յին 2.ւսյաստւսնի իշխանություններին (մինչն 1922 թ. հուլիսին 

արտգործժոդկոմատի լուծարումը)12: ZUIuZ իշխանությունների 

արդլյրա ցի պահանջներն ու բողոքները փաստացի անուշադ- 

րության էին մատնվում Ադրբեջանի ղեկւսվարության կողմից:

1920-ական թվականներին ZUIuZ Դիլիջանի ե ԱՍԻյձ Ղա- 

գսւխի գավաոների միջև աոկւս ւսմենասուր տարածքային վեճը 

Շնոդ-Այրոււքի շրջանի հողատարածքների պատկանելության 

խնդիրն էր: Ընդհանուր աոմամբ, այդ շրջւսնում վիճեյիւ էր հա- 

մարւխւմ 15.659 դեսյատին13 տարւսծբ, որից 6751 դեսյատինը ան- 

տաոներ էին, 3621 դեսյատինր աւհսոային արոտավայրեր, իսկ 

մնացած մասը ւսնւսսնապահական ձմեոանոցներ ե գյու-

11 Л Ш , ֆ. 114, ց. 2, գ 45, p. 54-55:
12 Նույև տեղում, ց. 1, q. 222, р. 2-10, ց. 2, գ  45, թ. 83 ե շրջ֊, q. 98, թ. 86, 90 ե շրջ.. q. 
140, թ. 23-25:
15 1 դեսյսափհը հավասար է 1,09 հեկտարի:
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ոատնւՈեսությաե համար նպաստավոր հողատարածքներ: Այդ 

տարածքի ւ|րա գտնվում էր 34 գյուղ ու գյուղակ, ուր բնակվող 

թուրքերի թիվը 4124 էր (771 ծուխ): 1923 թ. ապրիլին Դիլիջաեի ն 

Ղազախի գավաոների վարչատնտեսական սահմանագծում անց- 

( կացվեց, որր հաստատվեց Անղրկենտգործկոմի կազմում գտնվոդ 

գավաոների հոգային վեճերը որոշող հանձնաժողովի 1923 թ. 

ապրիլի 28-ի նիստում: Որոշման համաձայն Շնոգ-Այրումի շրջա­

նում գտնվոդ 5000 գեսյատին հողատարածքը 2.ՍԽ2. Դիլիջանի 

գավաոից հանձնւյեց UUluZ Ղազախի զւսվաոին14: Սակայն այս 

որոշմւսն հիման վրա սահմանւսզատում չկւստարվեց: 1923 թ. մա­

յիսի 14-ին Անգրկենտգործկոմի նախագահության որոշմամբ Ղի- 

լիջանի ե Ղազախի գավաոների միջև վեճերր որոշող հատուկ տե­

ղական հանձնաժողովի ղեկավար նշանւսկվեց Ս. Յադուբովը, ում 

հանձնարարվեց քննություն կատարել ե 2 շաբաթվա ընթացքում 

Կենտգործկոմ ուղարկել ւ]իճելի հարցերի վերաբերյալ կայացված 

որոշումները15: Այդուհանդերձ, իրավիճակը շարունակում էր 

լարւիսծ մնալ:

1925 թ. հունիսին տարածաշրջան գործուղվեցին ձոդհանձ- 

նաժողովի աշխատակիցներ Յա. Կոչետկովը ե 4- Չխենկելին, իսկ
%

նույն թվականի օգոստոսին անտաոսւյին տեղամասերի հատուկ 

վւորձազետներ16: Բանն այն է, որ 1923-1924 թթ. Ղազախի հոդաշի- 

նարարական խմբի կազմած հատակագիծը հիմնված չէր 1923 թ. 

ապրիլի 28-ի որոշման վրա, և Խորհրդային Ադրբեջանն ապօրի­

նաբար տիրացել էր ավելի մեծ հողատարածքի, բան նախատես­

վում էր նշված որոշմամբ: Խորհրդային Ադրբեջանի ներկայացու­

ցիչները, ահաբեկելով անտառապետին, խախտել էին 1923 թ. 

որոշված սահմանը ե գրավել շուրջ 7000 դեսյատին տարածք: Շա-

14 2.ԱԱ, ֆ. 113, ց. 3, գ  703, թ. 195, ֆ. 112, ց. 2. գ. 31, թ. 36:
,5ՀԱԱ,ֆ. 112, ց. 1 ,գ 9 5 ,թ .  131:
'6 ձԱԱ,ֆ. 113, ց. 3, գ  703, թ. 195:
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րուևակելով ապօրինի գործողու թյուևները ադրբեջանցիները 

Ղագւսխի գավսւոի հաշվին իրենց ձեռքբերումը հասցրել էին 

մինչև 11.800 դեսյատինի17: ZUIuZ հողագործության ժողկոմատի 

բազմաթիվ դիմումների հիման վրա ճԼայկենտզործկոմի նախա­

գահությունը 1925 թ. հոկտեմբերի 13-ին որոշեց դիմեյ Աևդրկենտ- 

գործկոմին' աոաջարկելով մինչև սահմանագծումը ղաղարեցնել 

հողաշինարարությունը Շնոդ-Այրումի շրջանում և ապօրինի գոր­

ծողությունների համար պատասխանատվության ենթարկել Ղւս-
%

գախի հոդաշինարարական խմբին: Հայկական կողմի կարծիքով

1923 թ. ապրիլի 28-ին որոշված սահմանագիծը պետթ է անցկաց- 

վեր երկու հանրապետությունների լիազորների ներկայությամբ, 

և միաժամանակ Դիլիջաևի ու Ղազախի գավաոևերի միջև սե­

պաձև մտնող համահավասար հողամասի վտխանակություև կա­

տարել: Այսինքն' 4000 ղես. տեղամւսսի ղիմաց ZUIuZ ԿԳԿ-ն 

առաջարկում էր տարածքով ու բնակչության թվով համահավա­

սար տեղամաս տրամադրել Բաշքենղի շրջակայքում: Այս ղեպ- 

քում խնդիրն այն էր, որ Շնող ֊Այրումի շրջանի թուրք և Րաշքենղի 

շրջանի հայ բնակչությունը մերժում էին տեղավախվել հարևան 

հանրապետություևներ18: Փաստորեն, ZUIuZ իշխանությունները 

մտավախություն ունեին, որ ազգագրական հիմքի վրա կատար- 

վւսծ այս սահմւսնազատումը հետագայում կարոդ է կրկին բար­

դություններ առաջացնել վարչական վերաբաժանմւսն ժամանակ 

և, բացի այղ, սեպաձև խրվելով Հայաստանի տարածքում, աղրբե- 

ջանաբնակ գյուղերը «սովորության համաձայն» ապւսգւսյում 

կվարձեին հայկական գյուղերի հաշվին ըևղլայնել իրենց հողա­

տարածքները:

17 2.1Ш, ֆ. 112, ց. 2, q. 31, թ. 36:
1հ Նույն տեղում, թ. 32-37:
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1925 p. նոյեմբերի 2-ի նիստում Աեդրկենտգործկոմի հող- 

հանձնւսժողովը, քննելով հսւրցի ւ|երւսրերյսւլ եղած նյութերը, 

եկավ այն եզրակացության, որ խնդրի վերջնական լուծման հա­

մար անհրաժեշտ է շուտափույթ նիստ հրավիրել' երկու հանրւս- 

I պետությունների հողժողկոմների մասնակցությամբ: Դրանից հե­

տո նոյեմբեր ամսվա ընթացքում հողհանձնաժողովը մի քանի 

անզամ հարցը վերանայելու համար նիստեր հրավիրեց, որոնց 

Ադրբեջւսնի ներկայացուցիչը չժամանեց: ԱՍ1սՀ հողժողկոմ Դ. 

Բունիաթզադեն ներկայացավ միայն 1927 թ. հունվարի 11-ին Ս. 

Կապանի գլխավորությամբ տեղի ունեցած Անդրդաշնության 

կազմի մեջ մտնող հանրապետությունների միջե հողերի, ան- 

տաոների, ջրօգտագործման վեճերը լուծող հանձնաժողովի ե 

նույն օրը տեղի ունեցած Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի նախագա­

հության նիստերին, որոնց ՀՍԽՀ-ի կողմից մասնակցում էր հող­

ժողկոմ Ա. երգնկյանը19: Այդ որոշման համաձայն Շնող ֊Այրումի 

շրջանի ամբողջ տարածքը (11659 ղեսյասփև) ճանաչվեց Ղազա­

խի գավաոի մաս, իսկ շրջանին կից անտւսոի վիճելի տարածքը 

(4000 դեսյատին)' Դիլիջանի մաս: Միևնույն ժամանակ, նկատի 

ունենալով, որ 2.ԱԻՎ Բաշքենդ գյուղն այդ դեպքում կհայտնվեր 

Ղազախի գավսաում, որոշվեց աոանձնացնե] մի հողաշերտ' 

ամաոային արոտավայր, որը տարածքային ստումով գյուղը կկա- 

պեր Դիլիջանի հետ: Սակայն հենց նույն օրը որոշումը չեղյալ հա­

մարվեց, քանի որ Հայաստանի ներկայացուցի) Ա. Երզնկյանն այս 

հարցը կապում էր ՀՍ1սՀ ե ԱՍԽՀ միջև Ալ լճեր ամաոային արո­

տավայրի 12.000 դեսյատին տեղամասի համար ընթացող վեճի 

հետ, որը նախատեսվում էր հանձնել Նոր Բայազետի գավւսոին20: 

Նշենր, որ կողմերը դեոնս 1923 թ. ապրիլից Անդրդաշնության

ZUU, ֆ. 113, ց. 3, գ  703, թ. 195 196:
20 ՎԱԱ, ֆ. 607,ց. l,q . 1136, թ. 17 ե շրջ.:
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я-

ԿԳԿ-ի նիստերում արծարծվող սւյս հարցի առնչությամբ կրկին 

համաձայնության չեկան: Նշյալ հարցի վերաբերյալ վերջնական 

համաձայնություն կայացվեց Անղրկեևտգործկոմի նախագա­

հության 1929 թ. փետրվարի 18-ի նիստում, որտեղ որոշվեց հաս­

տատել 1927 թ. հունվարի 11-ին կւսյացած համաձայնությունր^1: 

Նշված որոշմամբ Բսւշքենղը ձՍԽձ-ի հետ էր կապվելու նեղ հո­

ղաշերտով, որր հետագայում անցավ Ադրբեջաեին?2:

Անղրղւսշեությւսե ԿԳԿ-ն թայլեր ձեոնարկեց կայացված 

որոշումը կենսագործելու նպատակով: 1929 թ. ընթւսցքում մաս­

նավորապես Շնող֊Այրումի անտառային շրջաններում տե­

ղագրվեց սւսհմւսնային 45 տեղանշսւն պլանով նախատեսված 40 

կմ երկարության վրւս: Պատրաստվել հր նաե համապատասխան 

նախագիծ' Բաշրենղ գյուղը հարակից տարածքներով 2Ս1սՀ-ին 

միացնելու համար: Հետազոտվել էր նշված գյուղի ե ՇՆող-Այրու- 

մի գյուղընկերության հողօգտագործւքան գրությունը, տեղում 

քննվել ե պլանի մեջ էր ներառվել վիճելի 4844 հեկտար տարածքը: 

Կենտգործկոմի որոշմամբ նախատեսվում էր նաե Շնող֊Այրումի 

շրջանի հողերից օգտագործման համար մի փոքր մաս հատկաց­

նել Բաշքեեղ գյուղի բնակիչներին: Սակայն, ինչպես ակնհայտ 

երեում է Անղրկենտգործկոմի նախագահության 1929 թ. հուլիսի 

20-ի նիստի որոշումից, պատճառւսբանելով շրջանում հողի սա­

կավ լինելը, մերժվեց յուրւսքաեչյուր շնչին գոնե 0,75 հեկտար տա­

րածք տրամադրելու առաջարկը м:

Սուր վեճեր գոյություն ունեին նաև Շնող֊Այրումի շրջանին 

սւսհմանւսկից ւսռանձին գյուղերի միջև գտնվող հողւստարածքնե- 

րի համար, որոնց լուծումը, կապված հողհանձնաժողովի աշխա­

տանքների ոչ ճիշտ կազմակերպման, երբեմն թույլ տրված ւվսսւլ-

21 ՀԱՍ. ֆ. 112.С). Լգ  267, թ. 78:
22 ՍահակյաԱ Ա., եշվ. աշխ., էջ 182:
23 ՀԱԱ ֆ. 112, ց. 1, q. 1412, թ. 37 ե շրջ.:
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ների և ապօրինությունների հեւո, երկարաձգվում հր: Այսպես

1922 թ. սահմանային վեճեր գոյություն ունեին հայկական ե մոլ- 

սուլմանական Թաթլու, Չախմախլի (UUIuZ) ե Լսղիգեղ (Լալա- 

քեևղ) (ZUIuZ), գյուղերի, Կոթի (ZUIuZ) ն Դւսշսւսգփ (ԱՍ1սՀ) գյու­

ղերի մ}ւջն «Կարաչալ» տեղւսմասի հւսւհսր' 304 ղեսյւստին տւս- 

րածքով, Կողբ (ZUIuZ) ն Շիխփ (ԱՍIuZ) գյուղերի լքիջե «Չսւլքչւս» 

(ւիւսսաաթղթերում հանդիպում հ նւսն «Չոմչա» տարբերակով) 

աեղւսւքւսսի համար' 940 ղեսյւստին տարածքով, Դովեղ (ZUIuZ) ն 

Քյւսմարլի (UUIuZ) գյուղերի ւփջև «Րաղւհսն-ջալախ» կոչվող տե­

ղամասի նկատմամբ ե «Աջի» (ռուսերեն' Аджи) տեղամասը 1002 

ղեսյատին տարածքով, Բարսւնա (ZUfuZ) ե Ղայմախլի (UUFuZ) 

գյուղերի միջև-4:

4երը թվարկված գյուղերի ւփջև վիճելի հողւստարւսծքնե- 

րի պաւոկանեյության հարցը մւսնրւսմւսսն րննսւրկւ[եց Տւսվուշի, 

Քարվանսարայի ե Ղագւսխի գսւվաոների սսւհմանային շրջաննե­

րի ւ}եճերը կարգաւխրող հանձնաժողովի 1922 թ. մայիսի 27-ի 

նիստում, որւոեղ թվում հր, թե վերջնւսկւսնորեն [ուծում տրվեց 

քննարկվող հարցերին մւսսնւսվորւսպես հայկական ե մուսուլ­

մանական գյուղերի միջև ծագւսծ վեճերին, որն առավել խնղրւս- 

հարույց էր: Բւսնև այե հր, որ ւ[ուսու|մանները գրավել հիե հայե- 

րիե պատկանող, բայց իրենց տիրույթների մնջ խրված հողերի 

մեծ մասը և հրաժարվում հիև վերաղւսրձեել: Նիստոււ! որոշվեց 

հայերին ւխրաղարձնել իրեևց հողակտորեերը, իսկ մուսույմաե- 

ներին հևարավորություև ըևձեռել մինչև բերքի հավաքումն 

օգտվել հայկական հողերից, որից հեւոո վերադարձնել: Այս և 

մյուս հողւստարածբների հւսրցերին նիստում որոշւսկի յուծում 

տրվեց, որն ւսմրագրվեց Աեղրղւսշնությւսն Սիութենւսկւսե

24 Նույն տեղում, q. 168, թ. 26 ն շը?.:



խորհրդի նախագահության 1922 թ. մայիսի 29-ի նիստում25: 

Միևնույն ժամանակ առաջարկվեց տեգերում ստեղծել առանձին 

հարցերի կարգավորման խառր հանձնաժողովներ:

Սակայն խնդիրն այ սրանով չավարտվեց: 1922 թ. հունիսի 6- 

ին Ադրբեջանի ժողովրդական կոմիսարների խորհրդի միջնոր­

դությամբ Միութենական խորհուրդը որոշեց վերանայել հողային 

վեճերի մասին կայացված որոշումները26: Արդեն նույն թվականի 

հոկտեմբերին 30-ին տեղի ունեցած ՌԿ(բ)Կ Անդրերկրկոմի նա ­

խագահության նիստում որոշվեց ստեղծել նոր հանձնաժողով Գ. 

Օրջոնիկիձե, Ն. Նարիմանով, Ա. Մյասնիկյան կագմովr?: Միևնույն 

ժամանակ արձանագրվեց, որ Միութենական խորհրդի մայիսի 

29-ի նիստի որոշոււքները կյանրի չեն կոչվել: Սա ւսկնհւսյտորեն 

ադրբեջանական իշխանությունների վարած «հետևողական» աշ­

խատանքի ւսրդյունրն էր: Այդ էր պատճառը, որ գյուղերի միջև 

գտնվող հողւստարածրների հարցի լուծումը երկարաձգվեց մինչև 

1920-ական թվականների վերջը: Ընդ որում, գյուղերի միջև վեճերի 

ծագմւսն նախապւստմույժյունր ներկայացնող տվյւսլներից 

ւսկնհայտ երևում է, որ հաճախ վեճերն առաջանում էին ադրբե­

ջանցի խոշոր հողատերերի (վւաստաթղթերում նշվում է կալվա­

ծատերեր) ւգատճառով, ովրեր իրենց հողակտորները վաճառում 

էին հայերին, իսկ հետո առւսնց հիլքրի հետ էին պահանջում28:

1923 թ. հոկտեմբերի 18 ին տեղի ունեցած Անդրկենտգործ- 

կոմի նախագւսհությւսն նիստում որոշվեց Կոդբ (ձԽՍձ) և Շիխլի 

(ԱՍԻյՀ) ղյուղերի միջև վիճելի համարվող «Չամչա» տեղամասր 

տալ շիխլիցիներին: Սակւսյն այս որոշման դեմ հւսնդես եկավ

к-

25 4 1 ա ,ֆ .6 0 7 ,ց .  1, q. 84, թ. 1:
26 Хармандарян С., Ленин и становление Закавказской федерации 1921-1923 гг.. 
Ереван, 1969, с. 278:
27 ZUU, ֆ. 112, ց. 1, գ  35, \д. 50 ե շրջ.:
8 Նույն mbqnuf, p. 46 ե շրջ.:
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ձՍԻյձ Կ Գ Կ ֊ն '  պատճառաբանելով կողբեցիեերի սակավսւհոդ լի 

նելլւ ե խնղըեց հարցը վերանայել: Արդյունքում Անդրղաշևութ- 

յան ԿԳԿ-ի նախագահությունը 1924 թ. մարտի 17-ին որոշեց վե- 

րանայել որոշումր: Սահմանվեց, որ հարցի վերաբերյալ Կենտ­

գործկոմի հոգային վեճերը որոշոգ կենտրոնական հանձնաժո­

ղովի կայացրած որոշումը վերջնական ե անբեկանեփ կլինի29: 

Քննելով երկու գյուղերի հողերի քանակի, չափի ե բնակչության 

վիճակի վերաբերյալ ներկայացված նյութերը' հողհանձնաժողո- 

վի 1924 թ. հոկտեմբերի 2 7 ֊ի  նիստում որոշվեց տեղամասը հ ա ն ձ ֊ 

նել Կողբին30:

ձւսյկակւսն Դովեղ ե ադրբեջանական Քյամւսրլի գյուղերի 

միջև վիճելի համարվող «Բաղմաեչալախ» տեղամասի հարցը 

քննարկվեց 1923 թ. սեպտեմբերի 2 8 ֊ի ն  Դաշնության գավաոների 

միջև սահմանները որոշող հւսնձնաժողովի նիստում, որտեղ 

որոշվեց տեղամասը հանձնել Դովեղիև: Այս որոշումը ղժգոհութ-
4

յամր ընդունվեց քյամարլեցիների կողմից31: Արդյունքում 1925 թ. 

որոշվեց տեղամասը հավասարապես բաժանել կողմերի միջե:

Հատկապես դժվար էր հայկական Րարանա ե ադրբեջա­

նական Կւսյմախլի գյուղերի միջև զտնվող 1002 դեսյատին տ ա ­

րածքով «Աջի» տեղամասի հարցը, որը 1918-1920 թթ. գտնվում էր 

Հայաստանի Հանրապետության կազմում32: Տարածքին տիրելու 

դեպքում Ադրբեջաևը հնարավորություե կունենար Հայաստանի 

հյուսիսարևելյաե տարածքները կտրել միմյանցից: Բացի այղ 

այստեղի անտառները բավականին ծառաշատ էին, իսկ արոտա­

վայրերը անասնապահության համար չափազանց հարմար: Ի

29 ձԱԱ, ֆ. 112, ց. 1, գ  168, թ. 38 ե շրջ.: 6
° Нифталиев И., Азербайджанская ССР в экспансионистских планах армян (20-е

годы XX века), Баку, 2010, с. 187. 
ձԱԱ, ֆ. 112, ց. 1, q. 168, թ. 39, q. 143, թ. 95 ե շրջ.:
Խաչատրյան Կ., քհալալյան Գ.,նշփ աշխ., էջ 182:
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վերջո, Անղրկենտգործկոմի հողհանձնւսմողովի 1924 թ. հոկտեմ­

բերի 31-ի որոշմամբ տեղամասի հյոաիսարեել]ան մասը' 612 

ղեսյատին տարածքով, հանձնվեց ԱՍ1սՀ-ին, իսկ հարավ­

արևմտյան 390 ղեսյատին տարածքով, ZUfuZ-ին33: Աղրբեջանը 

հավակնություններ էր հանղես բերում նաե Լալիգեղ և Չախմախ- 

|ի գյուղերի միջն տեղակայված 69 ղեսյատին տարածքի նկատ­

մամբ: 1922 թ. սկսած քննարկումները հանգեցրին նրան, որ 1924 թ. 

հոկտեմբերի 8-ին որոշվեց այն թողնել Դիլիջանի գավաոի սահ­

մաններում'4: Ռազմավարական կարեոր նշանակություն ուներ 

նւսն այղ շրջանում գտնվող ն Դիլիջանի գավաոին պատկանող 

Սոֆլու, Բարխուղարլու և 'Լերին Աքսիբւսրւս (Ոսկեպար) գյուղե- 

րը' ընղհանուր 3104 ղեսյատին տարածքով, որոնք Անղրղսւշ- 

նությսւն ԿԳ4-ի հողային ե անտաոային վեճերը լուծող տեղակւսն 

հանձնաժողովի 1929 թ. հուլիսի 19-20-ի որոշմամբ հանձնվեցին 

Դիլիջանի գավաոին35:

Թեն Անղրկենտգործկոմի նախագահության գործուն մի- 

ջսւմտությւսն արղյունքում 1929 թ. ընթացքում ZUIuZ-ի հյուսիս- 

արնել|ան սահմանում աոկւս տարածքային վեճերի հիւ1Նւսկան 

մասը «լուծվել» էր, այդուհանդերձ գոյություն ունեին մւսսնակի 

վեճեր, որոնց լուծումը երկարաձգվեց մինչն Անղրղաշնության 

լուծւսրումը:

1930-ական թվականների սկզբներին աղրբեջւսնցիները հւս- 

վակնություններ ներկայացրեցին ZUIuZ Շամշւսղինի ն UUIuZ Գե- 

տաբեկի շրջանների միջև գտնվող ւսնտաոային տարածքի նկւստ- 

մւսմբ: Անղրղաշնությւսն 4Գ 4-ի  կայացրած որոշման համւսձայն 

1930 թ. այղ տարածքը ZUIuZ մաս էր հւսնդիսանում, որն ամ­

րագրվել էր 1932 թ. հրատարակված ււյետւսկւսն քւսրտեգում:

ո Нифгалиев И., նշվ. սւշխ., 1ջ 187:
՚ 4 Նույն տեղում, Լջ 192:

Նույն տեղում:
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Ադրբեջանական կողմը տարրեր թայլերի էր դիմում հա ստա տ­

ված սահմանագծի խախտմանը հասնելու համար: Բանն այնտեղ 

հասավ, որ 1936 p. հունիսին երկու կողմերի մասնակցությամբ 

հանձնաժողով կազմվեց, որը տեղում քննարկեց Շամշաղինի ե 

Գետաբեկի շրջանների միջև աոկա հողւսյին-անտսաային վեճերը 

և համապատասխան որոշում կայացրեց: Արդյունքում' որոշվեց 

շրջանների սահմանաբաժանման համար հիմք ընդունել 1930 թ. 

Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի կայացրած որոշումը*:

Ի դեպ, Խորհրդային Հայաստանի հյուսիսարևե|յան հա տ ­

վածում 1930-ական թվականների կեսերին վիճելի էր համարվում 

ՀԱԽՀ Իջևանի և ԱՍԽՀ Ղազախի շրջանների հա մա պ ա տ ա սխ ա ­

նաբար Բաղանիս և Բաղանիս-Այրում գյուղերի միջև զտևվոդ 

Թարաքյամւսզարի հողակտորը: Խնդիրը կարգավորելու ն պ ա ­

տակով ստեղծված Հայկական և Ադրբեջանական ԽԱՀ կենտ ­

գործկոմների միացյալ հանձնաժողովը 1937 թ. սեպտեմբերի 13- 

ին որոշեց 30 հա տարածքով Թարաքյամազարի վիճելի հողա մա ­

սը հանձնել Իջևանի Բաղանիս գյուղի օգտագործմանը, իսկ 

Իջևանի շրջանի ամաոային արոտավայրերից 120 հա հանձնել 

Ղազախի Բաղանիս-Այրում գյուղի օգտագործմանը: Նշված որո­

շումը հաստատվեց ՀԽՍՀ ԿԳԿ-ի նախագահության 1937 թ. հոկ­

տեմբերի 16-ի նիստում: Հանրապետության հողժողկոմին հանձ­

նարարվեց 10 օրվա ընթացքում իրականացնել կայացված որո-
37.

%
Այսպիսով Անղրկովկասյան դաշնության օրոք, բազմաթիվ 

քննարկումներից հետո, ի վնաս հայկական շահերի և Խորհրդա­

յին Հայաստանին պատկանող տարածքների կորստի հաշվին 

«լուծում տրվեց» հանրապետության հյուսիսարևելյան սահմսւն-

362Ա Ա ,ֆ 112, ց. 2, գ  687, թ. 9, 13:
Նույն տեղում, ց. 3, q. 328, թ. 2:
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ներում գոյություն ունեցող տարածքային վեճերին: Դրա հետևան­

քով Խորհրդային Հայաստանը և նրա իրավահաջորդը հանդիսա­

ցող Հայաստանի երրորդ հանրապետությունը հայտնվեցին ռագ-

մավւսրական տեսակետից աննպաստ պայմաններում:
0 0 0

Հայաստանի աոաջին հանրապետության տարիներին հայ­

կական իշխանությունը տարածվում էր նաև Ելիգսւվետպոլի նա­

հանգի Ջևանշիրի գավառի արևմտյան բարձրլեռնային Մեծ և 

Փոքր Ա| լճերի (Ա|սւգյո|]սւր) վրա շուրջ 260 քառ. կմ տարածութ­

յա մ բ ս  1923 թ. հայկական կողմը հարց բարձրւսցրեց կցելու այդ 

տարածքը Նոր Բայւսգետի գւսվառին, ինչը հիմնավորվում էր 

վարչական կաուսվարման նպատակահարմարությամբ: 1923 թ. 

ապրիլի 23-ին հարցը քննարկվեց Անղրկենտգործկոմի նախագա­

հության կողմից, սակայն խնդիրը ւ1նաց չկարգավորված: 1926 թ. 

օգոստոսի 10-ին ՀՍ1սՀ ԿԴԿ-ն Անդրդաշնության ԿԳԿ-իև խնդրեց 

արագացնել հարցի կարգավորումը: Հոկտեմբեր-դեկտեմբերին 

Դաշնության կենտգործկոմին կից Հողային և աետաոայիե վեճերը 

լուծող հաևձեւսժոդովը լքի շարք հարցումներ ուղարկեց ՀՍԽՀ և 

ԱԱքսՀ իշխաևություեևերին: Ադրբեջանական կողմը փորձում էր 

հիմնավորել Քրդստանի քոչվորների այդ տարածքներից օգտւ[ե- 

լու անհրաժեշտությունը: Ալ լճերի ամառային արոտավայրի 

պատկսւնե|ությսւն հարցն ւսյնուհետև քևևւսրկվեց Հողհաևձևաժո- 

ղովի 1927 թ. հունվարի 11-ի նիստում, սակայն կողմերի սկգրուն- 

քային տարաձայնությունների պատճառով համաձայնություն 

չկայացավ39: Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի նախագահության 1929 թ. 

փետրվարի 18-ի նիստում, Դաշնության կագմի մեջ մտնող հան­

րապետությունների սահմանային խնդիրներին առնչվող հարցե-

'R Խաչատրյան Կ., Րսւդալյսւե Գ.,եշվ. աշխ., էջ 177:
39 4 Ա Ա ,ֆ . 607, ց. 1 ,գ  1136, թ. 8-9, 13, 16,21:
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րի թվում քննարկվեց նաե արոտավայրի հւսրցր, ու ր որոշվեց ամ­

բողջ ւ[իճելի տարածքը հանձնել Քրղստանի գավառին40:

Նշված որոշումր խորհրդային ձայասաանոսմ միանշանակ 

չընդունվեց: Այսպես 1930 թ. Նոյեմբերի 12-ին ձՍԽձ ԿԳԿ-ին 

ուղղված գրությունում հանրապետության ձոյյժողկոմատր րողո- 

րում էր, որ արոտավայրի վերաբերյալ Անւլրկենտգործկոմ]ւ որո 

օումը կայացվել է աոանց տեղում գննություն-ուսումնասիրութ ֊ 

յուն կատարելու, տեղական գործկոմների ու ժողկոմատի կարծի­

քը հարցնելու: Շեշտվում էր, որ սեպի նման ZUIuZ-ի մեջ մսսսծ 

նշյալ տարածքը «յուր ղիրքով, ջրային պայւհսններով ե այլն 

միանգամայն կտրված է 1ս. Աղրբեջանի սահմանակից բոլոր 

շրջաններից (Քրղստան) ե Բասարգեչարի շրջանի շւպւունակութ- 

յունն ու անբաժան մասն է կագմում: Նրա ոացիոնալ օգտագոր­

ծումը (խոտհարքներ ու ջրեր) կապված է Բասարգեչարի շրջանի 

գյուղերի հետ»: վերջում ժողկոմւստն առաջարկում էր միջնորւլե|
%

Անղրկենտգործկոմի սւոջե հարցն րնղհանուր կարգով վե- 

րաքննսւրկե|ու համար: Այղ նպատակով աոաջարկվում էր ZUIuZ 

հողժողկոմատի մասնակցությամբ տեղում զննություն ե մանրա­

մասն ուսումնասիրություն կատարել, լսել տեղական գործկոմնե­

րի կարծիքներն ու սաստկությունները41:

Սակայն ZUIuZ հողժողկոմատն իր աոաջարկներում հա ­

պաղել էր: Բանն այն է, որ Անղրղաշնության ԿԳԿ-ի հատուկ 

հանձնաժողովն Ալ լճերի տարածքում սահմանագծման ա շխա­

տանքներն արղեն ավարտել էր: Ելնելով այղ իրողությունից 

ZUIuZ 4ԳԿ-ի փոքր նախագահության 1930 թ. դեկտեմբերի 17-ի 

նիստում որոշվեց «հարցր համարել սպսաված»42: Փսւստենք, 

նշված տարածքը, րւսցի տնտեսական հարմարություններից,

40 Z tlli, ֆ. 112, ց. 1, q. 267, թ. 78:
51 \>ույե տեղում, q. 551, թ. 8:
42 Նույն տեղում, թ. 7:
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խորհրդային Աղրբեջաևին նան ռազմավարական առավելութ­

յուններ Լր ընձեռում Խորհրդային Հայաստանի նկատմամբ:

*  փ »

1920 jd. դեկտեմբերի 2 ֊ի  հայ-ոուսական համաձայնագրով 

Խորհրդային Հայաստանի մաս հանդիսացող Ե|իզավետպոլի նա ­

հանգի Ջանգեզուրի գավառը 1921 թ. հոկտեմբերին հայ ե ադրբե­

ջանցի բոլշևիկների կողմից քողարկված կերպով բաժանվեց 

ՀՍԽՀ-ի հ ԱՍԽՀ-ի միջև: Գավաոի հիմնականում մահմեդական­

ն ե ր ^ ]  բնակեցված արևե|յան մասր մտավ ԱՍԽՀ Ղուբաթլուի դ ա ֊
%

վաոի, իսկ հայաբնակ արևմտյաև մասը ՀՍԽՀ Ջանգեզուրի դա 

վառի մեջ43:

ՀՍԽՀ-ի և ԱՍԽՀ-ի միջև գոյություն ունեցող սահմանային 

խնդիրներին լուծում տալուն ուղղված իրական քայլեր սկսվեցին 

իրականացվել 1922 թ.: 1922 թ. վւետրվարի 8-ին Զանգեզուրի զա- 

վաոսւյին գործկոմին ուղղված գրությամբ ՀՍԽՀ արտգործժոդկոմ 

Ա. Մռավյանը և ժողկոմատի քաղաքական բաժնի վարիչ Պ. Յ ա ֊ 

կուլյանր տեղեկացնում էին, որ արտաքին գործերի ժողկոմատը 

մտադիր է սւոաջիկայում «վերջնականապես որոշեյ սահմանային 

հարցը Ադրբեջանի հետ» և խնդրում է համապատասխան զեկու­

ցագիր պատրաստել' անդրադառնալով Զաևգեգուր վերադար­

ձած մահմեդականների քանակին, հայերի և մահմեդակաևեերի 

միջև եղած հարաբերություններին, Ղուբսւթլուի գավգործկոմի. 

Քրդստաևի հետ տեդւսկւսն հայկական իշխանությ ո լեների ունե- 

ցսւծ վւոխհարաբերություններին, խնդրի լուծման սեվւական 

ւսռւսջւսրկներ ււ|ատրաստել, ինչպես նաև տեղեկացնել, թե «Հւս- 

յաստանի և Ադրբեջանի ւփջև որ սահմանը Զւսնգեգուրում պիտի

4’ Մաե[ււսմաս1ւ ահ ս Սութիասյաե Լ. 4 .,  5^uihqLqmp|i գավառի րաժանումր 1921
թվականին. Զանգեզուրում Խորհրդային Հայաստանի ե Խորհրւյսւյին Լելյւրեջսւ
եի միջպետական սահմանի ձևավորմսւն պատմությունից, «4էմ», 2014, N 4, էջ
152-159:
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համարել ամենից շատ համապատասխանողը տեղական պայ­

մաններին»44:

Բանն այն է, որ ZUIuZ Զանգեզուրի և UUfrZ Ղուբաթլուի գա- 

վաոների ւփջև շարունակական վեճեր Լին ընթանում հողային ե 

վարչական սահմանների անորոշության պւստճւատվ: Մասնսւվո- 

րապես սուր հակասություններ գոյություն ունեին Տանձաբերի 

շրջանի ե Շ ո ս՜?ն ու խի շրջանի անտառաշերտի պատկանելության 

հարցում: Զանգեզուրի տեղական ղեկավւսրներր Երնան ուղար­

կած նաւքսւկներում ու զեկուցագրերում զգուշացնում էին, որ Տան­

ձաբերի շրջւսնն Աղրբեջանին անցնելուց հետո Կապանի տարա- 

ծւսշրջանն «ընղմիշւո բաժանվում է Բուն Զւսնգեզուրից ե Սիսիա- 

նից»: Շուռնուխի ւսնւուսռը Զւսնգեզուրի հւսմար ուներ ոչ միայն 

տնտեսական, այլն ռազմավարական կարևորություն: Այն գավա­

ռի բնւսկչության վււսյտի կւսրևոր շտեմւսրւսնն էր: Անտառի միջով 

էր ւսնցնում նւսև Գորիս-Կւււպւսն խճուղին:

1922 թ. հուլիսի 3-իե ZUIuZ ԿԳԿ-ի եախագահ Ս. Zunlpui^ 

ձումյանին ուղղված զեկուցագրում ներկայացնելով Ղուբաթյուի 

հետ սահմանում գոյություն ունեցող իրսւվիճակր' Զանգեզուրի 

գավգործկոմի Znղш]ին բաժնի վարիչ Մինւսսյանե առաջարկում 

էր շտապ լուծել գւսվառի հողային և վարչական սահմանների 

հարցը: Զեկուցագրի վերջում նա մատնանշում էր, որ, առանց այս 

հարցերի կանոնակարգման, երկու շրջանեերի միջև «եորմւսլ 

կյաեր և բարյացակամ հւսրւսբերություևեեր լիեել չեն կարող»45: 

ք-անն այե է, որ Ղուբաթլուի շրջւսեի ղեկավարություեը և երւսե 

ձայևակցող Աղրբեջւսեի ԿԳԿ-ն տեղի-աևտեղի Զաևգեզուրի սսւհ- 

մանամերձ բնւսկսւվւսյրերում ապրււղ հայ գյուղացիևերին պսւր-

ձԱԱ, ֆ. 114, ց. 2, q. 156, թ. 1 ն շրջ.:
ZUU, ֆ. 112, ց. 3, q. 123, թ. 5 ե շրջ.:
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բերսւբար մեղադրում հին սահմանախախտման ե սեփական տա­

րածքում ոչ օրինական զործունեու թյուն ծավալե|ու մեջ46:

Ադրբեջանական իշխանություններն ամենատարբեր քայլե- 

րի հին դիմում Ջանգեզուրի գավւսոի անգամ փոքրաթիվ մուսու]- 

մանւսկան բնակչություն ունեցող գյուղերն Աղրբեջանին բոնակ-
%

ցելու նպատակով: Մասնավորապես 1921 թ. սկսած Զւսնգելանի 

գւսվգործկոմր հւա|ւսկնություններ հր հանղես բերոււք Մեղրու 

շրջանի Մրյարւս ե Թղութ սակավամարղ գյուղերի նկատմամբ: 

Աղրբեջանական իշխանությունների հրահրմամբ նշված գյուղերի 

մուսու|ման բնակիչները հրաժարվում հին ենթարկվել ZUIuZ տե­

ղական իշխանություններին, վճարեյ հարկերն ու տուրքերր: Սա 

այն ղեպքում, երբ շրջանի ղեկավարությունն ունեցած սուղ մի­

ջոցներից սերմացու ե ւսնհրաժեշտ պարագաներ հր հատկացնում 

նշյալ գյուղերին47: Նման քւսյլերով ադրբեջանցիները հող հին նւս- 

խւսսլատրաստում վիճե|ի ճանաչված տարածքների պսւտկանե- 

լությսւն հարցն իրենց օգտին |ուծելու նպատակով:

1923 թ. հուլիսի 7-ին ԱՍքսՀ ԿԴԿ-ն ղեկրետ հրապարակեց 

Լեոնային Ղարաբսւղի Ինքնւսվսւր Մւսրգ (ԼՂԻՄ) կազմավորելու 

մասին: Նույն օրը ւոեղի ունեցած ԼՂԻՄ-ի 1ւ Քրղսսսսնի սահման­

ները որոշող հանձնաժողովի նիստում որոշվեց նւսե կագմավորե] 

ինքնավար Քրդսսսսն, որի սահւքւսնները պետք հ որոշվեր ԼՂԻՄ- 

ի սահւքանների հաստասւումյւց հետո: Արղեն հուլիսի 16-ին 

Ադրբեջանի կոմկուսի Կենտկոմի նախագահությունը որոշոււ! րն- 

ղունեց բրդերով բնակեցված տարւսծքներում Քրղստանի գավաո 

(սւյսս|ես կոչվւսծ «Կարմիր Քրղստան») կւսզմաւիւրելու լքասին: 

Ակնհւսյտ հր, որ Ղուբւսթլուի գւսվաոի հիմքի վրա ստեղծւխղ 

«Կարմիր Քրղստան» անվւսնումով ւսրհեստւսկան վարչական

46 ՆույԱ տեւլում, թ. 7 1ւ շրջ.:
47 2ԱԱ, ֆ. 112, ց. 1, q. 62, թ. 16-18, ց. 2, q. 19, թ. 26-27:
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միավորի միջոցով ադրբեջանական իշխանությունները ձգտում 

էին բացսաել ՀՍԽՀ-ի ե ԼՂԻՄ-ի միջև անմիջական ցամաքային 

կապի առկայությունը: Նշենք, որ 1920֊սւկաևների սկզբներիե 

հայկական նշյալ երկու պետական կազմավորումների անմիջա­

կան ցամաքային կապը փաստող բազմաթիվ վկայություններ 

կան: Փաստորեն, նպատակային քաղաքականության ւսրղյուն֊ 

քում Աղրբեջանը ոչ միայն նորանոր հողատարածքներ յուրացրեց 

տարածքային տեսակետից աոանց այե էլ բզկտված Խորհրդային 

Հայաստանից, այ|և բւսցաոեց ԼՂԻՄ-ի հետ երա տարածքային 

կապը48:

Արխիվային վավերագրերը փաստում են, որ Խորհրդային 

Հայաստանում ամենևին չէին հաշտվել նախկին Ելիզավետպոլի 

նահանգի Զանգեզուրի զւսվաոի ՀՍԽՀ-ի և ԱՍԽՀ-ի միջև բաժան­

ման վւաստի հետ: Ատիսծի վկայությունն է 1923 թ. օգոստոսի 30- 

ին ՀՍԽՀ հողագործության ժողկոմատի ձող այ ին բաժանմունքի 

կողմից հանրապետության ԿԳԿ-ի համար պատրաստած զեկու- 

ցազիրը ZUIuZ Զանգեզուրի զւսվաոի սահմանների մասին: Այն 

ստացել էր Զանգեզուրի գավգործկոմի նախագահության հավա­

նությունը49: Փաստաթղթի վերջում դրվւսծ է հողժողկոմ Արամսւ- 

յիս Երզնկյանի, ժողկոմատի ձողայիև բաժնի վարիչ Խաչատուր 

Ավդալբեկյաևի և ժողկոմասփ գործավարի ստորագրություևևերը: 

Ամենայն հավանականությամբ, հեղինակը Խ. Ավդսղբեկյանն էր: 

Զեկուցագրին կից եղել է նաև համապատասխան քարտեզ: Հա­

յաստանի ազգային արխիվում մեգ չի հաջողվել գտնել այղ քար-

Մանրամսւսն տե ս PuipuijuiU Դ., Կարմիր Քրւլստան. կազմավորման ե լու­
ծարման աշիյարհարաղսւրական ասպեկտները, «21-րղ ԴԱՌ, 2005, N 4, էջ 83- 
106, Խաչատրյան Կ., ԼՂԻՄ-ի կազմավորումը ե նրա տարւսծրային կորուստներր 
1920-1930-ական թթ., «Հայոց պատմության հարցեր ((փտական հոդվածների 
ժողովածու)», N 15, Երևան, 2014, էջ 195-196:
49ՀԱԱ,ֆ. 112, ց. 2 ,գ  11, թ. 42-43:
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X

տեգը: Զեկուցագրի պատճենը որպես «ի գիտություն» օգոստոսի 

31 ին ուղարկվել է ՀՍԽՀ ներքին գործերի ժողկոմատին1*0:

Զեկուցագրում աոսւջարկւ|ում Էր սահմանային վեճերը լու­

ծող Անղրկենտգործկոմի հանձնաժողովի աշխատանքներին 

մասնակցող ՀՍԽՀ ներկայացուցիչներին հանձնարարել Զաևգե- 

գուրի գավաոի դեպքում հւսսնել հետևյալ նպաստավոր սահմա­

նագծի հաստատմանը. «Հարավից Արարս գետը (պւսրսկակաև 

սահման), ւսրևելրից (Խորհրդային Ադրրեջան) Հագարու գետը 

Արւսքսի հետ խաոնվելուց սկսված մինչև Ադ-Օդլւսն գետի միաց­

ման կետր Ծիծեոնսւվանրի մոտ: վերջին կետից սահմանն արև­

մուտք ձգվող ուղիղ գծով միանում Է Կուճի ֊Ղովշա ն (6721) գագւս- 

թի հետ և ապա 6554, 9219 և 10.482 բարձունքների ուղղությամբ 

ձգվող լեոնւսշղթայի գծով միանում Է Մըխթորյան շղթայի հետ և 

Դալիդաղից (11.906) սկսած հին սահմւսնր նախ Ջաբրայիլի և 

ապա Դարալագյազի ու Նախիջևանի գաւ|աոների հետ պահում Է 

անփոփոխ' մինչև Կարճևանի լեոները, որտեղ սւսհմանագիծը

լեոնաշղթւսյով և ուղիդ գծով Կալնեկ (7.075) գագաթի վրայով
\

միանում Է Արւսրսին' Զանգեգուրի գավաոի մեջ թողնելով 

Կարճևանի հարթությունը»51:

Այնուհետև նշյալ սահմանագիծն ւսշխարհւսգրսւկան, վար- 

չական և տնտեսական տեսակետից նպատակահարմար լինելը 

հիմնավորող մի շարք տրամաբանված փաստարկներ Էր բեր­

վում: Նախ նշվում Էր, որ սահմանն ւսնցևելու Է աևմատչելի լե ո ֊
%

նագագաթների և խորը ձորերի միջով, ւսպա շեշտվում, որ մ ա տ ֊ 

նանշված սահմաններում վարչական տեսակետից դյուրին կլինի 

գւսվաոի կւսուսվարումը, այն հանդիսաևում Է մեկ տնտեսական 

միավոր, ուստի նպատակահարմար չէ նրա կենտրոնում րնկւսծ

50 Նույն տեւլում, թ 41:
4 Նույն տեղում, թ. 42:
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ան սոս ո ա մասը երկու մասի բաժանել: Աննպատակահարմար էր 

համարվում «Կարմիր Քրդստանի» աոանձնացումից հետո Ղ ո ւ ֊ 

բաթլուի աոանձին գավառի գոյությունր: Դրանով Կապանի շրջա­

նը բուն Ջանզեզուրին կապա] միակ ճանապարհը դուրս էր մնում 

Զանգեզուրի զւսվաոի վարչական սահմաններից, ինչն անթույ- 

լատրելի էր համարվում: Զեկուցագրում ընդգծվում էր, որ սահ­

մանագծի ցանկացած տարբերակի դեպքում Սիսիանի, Կապանի 

ու Մեդրիի շրջաններում մնալու է մահմեդական բնակչություն, 

«որի կրթւսկան-կուլտ ուրական աշխատանքի կապը նայն ւսպւս- 

րւստի ձեռքով միանգւսմայն անհրաժեշտ է»: Ըստ սւյդմ էլ փ ա ս ֊ 

տաթոսլթն ավարտվում էր հետնյալ սազերով. «Խորհրդային 

կարգերում Ղուբաթյուի շրջանր չի կարելի զւստել կարմիր Զան- 

գեգուրից, որը վերջնականապես ազատագրվել է ազզայնակւսն, 

կղերական ու կսզվածատիրական տարրերից ու նրանց վարած 

քաղաքակւսնությունից: Ղուբաթլուի շրջանի աննորմալ զատումը 

կարոդ է ռեակցիա առաջ բերել Զանգեզուրի աշխատավորության 

մտքերի մեջ, իսկ նրա միսւցումր Զանգեգուրին կարոդ է միայն 

ուրախություն պատճառել դեռ մինչն այսօր մոլլաների, աղսա- 

կալների ու կալվածատերերի ազդեցությունից չազատագրված 

Ղուբաթ|ուի շրջանի աշխատավորությանը, որի ներկւսյացուցիչ- 

ներիև գավառի իշխանության կազմի մեջ մտցնելու հեղափոխա­

կան քայլը պետք է կատարել օր առաջ»52: Սակայն 2ՍԽ2. հո­

ղագործության ժողկոմատի առաջւսրկները կյանքի չկոչվեցին, 

դրանք չքննարկվեցին նույնիսկ Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի 

հանձնաժողովների շրջանակներում: Գերիշխող մտայնության 

պայմաններում նույնիսկ տեսականորեն չէր քննարկվում 

միութենական հւսնրապետու թյունների սահմանների փոփո- 

խության հարցը:

Նույն ա եղում, թ 43:



я

«Կարմիր Քրդստան» կազմակերպելու մասին որոշումից 

հետո աոսւջնային խնդիր դարձաւ] վերջինի սահմանների որոշու-
%

մր, այղ թվում ՀՍ1սՀ Ջանգեզուրի գավաոի հետ սահմանագծի 

հստակեցումը: 1923 p. հոկտեմբերի 18 ֊ին Անղրղաշնության 

ԿԳԿ-ի նախագահության նիստում քննարկվեց Ադրբեջանի ԿԳԿ-
գ

ի միջնորդությունը Քրղստանի ե Զանգեգուրի գավաոների սահ­

մանային վեճերը կարգավորելու մասին: Կենտգործկոմի որոշ- 

մամբ այգ նպատակով ստեղծվեց համապատասխան հանձնաժո­

ղով Գեորգի Ստուրոեայի նախագահությամբ ն Քրդստաևի ու 

Ջանգեզուրի գավաոների գործկոմների ներկայացուցիչների մաս­

նակցությամբ, որոնց հանձնարարվեց «լուծեյ նշված գավաոների 

միջև գոյություն ունեցող բոլոր սահմանային վեճերը»51: Մեկ
%

ամիս չաեցած Նոյեմբերի 12-ին, Աևղրղաշնու թյան ԿԳԿ-ն որոշեց 

նշված գավաոների սահմանագիծը որոշող մեկ այլ հանձնաժոդով 
%

կազմեյ այս անգամ Սիլվեստր Թոդրիայի ղեկավարությամբ54: 

Ինչպես իրավացիորեն նկատում է պատմաբան Ա. Սահակյանը, 

այս իրողություեը «հետևաեք 1ր սւյղ շրջաեներում տիրող լարված 

դրության, որը երբեմն վերաճում Էր ընդհարումների»55:

1923 թ. դեկտեմբերի 17-ին Անղրդաշևությաև ԿԳԿ-ի նախա­

գահության նիստում քննարկվեց Ս. Թողրիայի զեկուցումն իր ղե­

կավարած հանձնաժողովի ւսշխատանքների մասին: Զեկուցման 

վերաբերյսղ կայացված որոշումից պարզվում Է, որ սահմանայիև 

խնդիրների կարգավորման սկզբունքների հարցում հանձևաժո- 

ղովի անդամների միջև տարակարծություեևեր Էիե եղել: Հաշվի 

աոևելով այդ հանգամանքը որոշվեց նոր հանձնաժողով ստեդ-

4 2.ԱԱ, ֆ. 112, ց. 1, դ  95, թ. 173, К истории образования Нагорио-Карабахской 
автономной области Азербайджанской ССР. 1918-1925: Документы и материалы, 
Баку, 1989, с. 206: 
ս 2ԱԱ, ֆ. 112, ց. 1, գ 95, р. 186:
Տ Սահակյան ՍԼ,նշվ. աշխ., էջ 177:
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ծել' Մ. Օրախելաշվիլի (նախագահ), Ս. Լու կաշին, Ղ- Մուսաբե- 

կով, Ս. Յաղութով, Ս. Կապան (անգամներ) կագմով56: Չնայած ն ո ֊ 

րաստեգծ հանձնաժոգովյւն վերջնական որոշում կայացնելու 

լիազորություն հր արված, այգուհանգերձ, այս որոշմանր նս վի 

ճակվսւծ եր թգթի վրւս մնալ:

Սահմանագծի անորոշ գրությունն անհանգստություն էր 

պատճաոում գանգեգուրցիներին: հՎւգիրն ւսյն I;, որ չէր գա գա ­

րում Քրգստւսնի տարածքից տարրեր ավազակախմբերի կոգմից 

սահմանակից հայկական գյուղերի վրա կատարվող պ ա րբերա ­

կան հարձակումներն ու թալանը: Ցանգեգուրի գավգործկոմի
%

բազմաթիվ դիմումների հիման վրւս ձՍ1սձ Կ Գ Կ ֊ն  1924 թ. մ ա ր ֊ 

աին սահմանախախտումների վերաբերյալ եղած նյութերը փո­

խանցեց երկու գավաոների սահմանագիծը որոշող հանձնաժողո­

վին57: 1924 թ. մայիսի 14-ին Անդր կենտգործկոմը Զանգեգուրի և
*

Քրղստանի սահմանները որոշող հանձնաժողովին (նախագահ 

Շ. էլիավա) հանձնսւրարեց աոկսւ խնդիրներին յուծում տալու 

նպատակով մայիսի վերջին տարածաշրջան մեկնել58: 1924 թ. հու­

նիսին հանձնաժողովը Զանգեգուրի ե Քրղստանի գավաոների 

սահմանագծման վերաբերյալ որոշում կայացրեց, որր 1924 թ. 

օգոստոսի 18-ին արժանացավ Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի հա վա ­

նությանը 9: Այղա հանդերձ, այս ե նմանատիպ որոշումները գործ­

նական թայլերի չհաևգեցրին: Անդրկենտգործկոմը ձգձգում եր 

մասնագետ հողաչափերի գործուղումը, որոնր պետք է վերջնա­

կանապես որոշեին սահմանային գյուղերի վեճի աոարկա հան- 

ղիսացող հողատարածքների պատկանելության հարցը: Այս 

պատճաոով վեճեր ե տարբեր թյուրիմացություններ էին լինում

%2.ԱԱ, ֆ. 112. ց. 1, գ  143, թ. 27:
Նույն տեղում, թ. 182: 

v Նույն տեղում, թ. 269:
' Նույն տեղում, q. 168, թ. 23 շրջ., 27 և շրջ.:
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հայ Լ ադրբեջանցի գյուղացիների միջև60: Նշված հանգամանքն 

աոսւջ էր բերում ZUIuZ ղեկավարության դժգոհություևը:

Զանգեզուրի ե Քրդստանի գավաոների միջև սահմանների 

գծման համար կազմվել էր տեղական հանձնաժողով Տա. Կոչետ- 

կովի նախագահությամբ և Հայաստանի ու Աղրբեջանի ևերկայա- 

ցուցիչեերի մասնակցությամբ: Հանձնաժողովը տեղում աշխա­

տանքներ իրականացրեց 1926 թ. սեպտեմբերի աոաջին կեսին, 

իսկ նրա կայացրած որոշումներն ամրագրվեցին 1926 թ. սեպտեմ­

բերի 12-ին, 14-ին ե 15-ին կայացած նիստերում ընդունված որո­

շումներով61: Նշված հանձնաժողովում որպես ՀՍ1սՀ հողժողկո­

մատի ներկայացուցիչ, ընդզրկվել էր նաև նշանավոր գրող, մաս- 

նագիտությամբ հոդա շինարար Ակսել Բակուևցը62: Նրա կողմից 

Հողժողկոմատի հոդվարչու թյանր ներկայացված զեկուցագրերը 

արժեքավոր տեղեկություններ են պարունակում Զանգեզուրի 

զւսվսւոի սահմանագծման աշխատանքների վերաբերյալ63:

1922 թ. Զանգեզուրից գւսվաոից Սեղրու գավսաի առանձնա­

ցումից հետո խնդրահարույց էր նաև ՀՍ1սՀ Մեղրու և ԱՍ1սՀ Կար- 

յւսզինոյի (Ջաբրայիլ) գավաոների միջև սահմանը: Աևդրդաշևութ- 

յաե կազմում գտնվող հանրապետությունների վւսրչատարածքա- 

յին միավորների սահմանների ճշգրտման գործընթացի շրջանակ­

ներում Անղրկենտգործկոմի քարտուղար Ա. Շահվերղովը 1925 թ. 

սեպտեմբերի 25-ին դիմեց Հայկենտզործկոմիև հարցում կատա- 

րելով Սեղրու. զւսվաոի և Կարյագինոյի զւսվաոի Ջանզելանի զա-

60 Նույն տեղում, ց. 2, q. 62, թ. 4,6-9:
61 Հանձնաժողով նշված նիստերի արձանագրությունները տե ս ՀԱԱ, ֆ. 132, ց. 
1, q. 437, թ. 7-11:
62 ՀԱՍ, ֆ. 112, ց. 1, q. 62, թ. !8:
ծ' Մանրամասն տե ս Ղաղսւրյան Գ., Ակսել Րակունցի մասնակցությունը Զան- 
ղեղուրի quu(uin|i տւսրածրում հայ-ադրբեջանական սահմանը որոշող հւսնձնա 
ժողովի աշիւատանրներին (1920-ական թվականներ), «Հայոց պատմության հար­
ցեր (գիտական հողվածների ժողովածու)», N 15, Երնսւն, 2014, էջ 218-226:
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վառակի միջև հոդային վեճերի առկայության մասին: Այդպիսին 

լինելու դեպքում առաջարկվում Ip 5 վերստանոց քարտեզի վրա 

գծել ՀՍ1սՀ հավակնությունները կից ներկայացնելով հա մա պ ա ­

տասխան հիմնավորումներ: Հոկտեմբերի 9-ին Հւսյկենտգործկոմը 

Թիֆփս ուղարկեց ՀՍԽՀ հողագործության ժողկոմատի պ ա տ ­

րաստած համապատասխան տեղեկանքը ե կից քարտեզը: Հա յտ ­

նելով, որ Մեղրու ե Զաևգելանի միջե լուծված չեն սահմանային 

վեճերր, ՀՍԽՀ 4 Գ 4 ֊ն  ներկայացնում էր սահմանի հայկական 

տարբերակի հետնյալ 3 հիմնավորումները.

1. Ներկայացվող սահմանագիծը հանդիսանում է ՀՍԽՀ 

հողժողկոմ Ա. Երզնկյանի ե ԱՍԽՀ ժողկոմխորհի նախազսւհ Մ. 

Րաղիրովի միջն կայացած Զանգեգուրի սահմանաբաժանման 

սկզբունքային համաձայնության շարունւսկությունր: Առաջարկ­

վում է սահմանն անցկացնել լեռնագագաթները միացնող լեռ­

նաշղթաների ջրաբաշխ գծով, ինչր հետագայում կբացառի սահ­

մանային վեճերի հնարավորությունը:

2. Առաջարկվող սահմանից արևմուտք (ՀՍԽՀ) րնկնող տա- 

րածքներր հիմնականում ձմեռային արոտատեղեր էին, որոնք 

փաստացի օգտագործվում էին Կապանի և Մեղրու շրջանների 

խոտհարքներ չունեցող գյաղերի բնակիչների կողւփց: Առանց այդ 

արոտատեղերի կաթվածահար կյիներ նշյալ (լյուղերի ա նա սնա ­

պահությունը:

3. Սահմանը զծեփս հիմք էր ընդունվել նսւն տարածքի ազ­

գագրական պատկերը: Սահմանագծից արևմուտք էր րնկնում 

մահմեդականներով բեակեցված ընդամենը մեկ գյուղ' Նյու- 

վադին:

Ելնելով այս ամեեից' ՀՍԽՀ ԿԳԿ-ն Անդրկենտգործկոմին 

խնղրում էր հալքսւպատսւսխան որոշում կւսյացնե| նշված գա-
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վսաների միջե վերջնական սահմանագծի հաստատման վե­

րաբերյալ64:

1926 թ. դեկտեմբերի 16-ին Անղրկենտզործկոմի հողհանձ- 

նաժոդովի նախագահ Ս. ԿասյանիՆ ներկայացված հաշվետվութ­

յունում հանձնաժողովի նախագահի տեղակալ Յա. Կոչետկովը 

հայտնում էր, որ իր ղեկավարած հանձնաժողովը (սւնղամներ 

ZUIuZ ներկայացուցիչ, Զանգեգուրի գավգործկոմի նախագահ P. 

Հարությունյան ե Կարյագինի գավգործկոմի նախագահ Սւսմեդ- 

խանով) մեկնել է վիճելի տարածք ն տեղի բնակչության ներկա­

յությամբ գննել ZUIuZ ԿԳԿ-ի կողմից 1925 թ. հոկտեմբերի 9-ին 

առաջարկված սահմանագիծը, ինչպես նաե գրույցներ ունեցել 

գյուղացիությւսն հետ, թե որ հանրապետությանն են ցանկանում 

միանալ: Նշվում էր, որ սահմւսնային շերտում մուսուլման գյու- 

ղացիները կենտրոնւսցած են Ողջի գետի ավագանում (20 զյուդ- 

գյուղակներ 412 տուն, 1552 ւսնձ), Բասուտ գետի ավագանում (1 

գյուղ 25 տուն, 100 անձ) ե Արաքս գետի ավւամերձ տարածքում
%

գտնվող 3 գյուդերոււ1 (Նյուվադի, էյնաձոր (Այնագոր), Թղութ 

միասին 175 տուն, 664 անձ): Հանձնաժողու|ի հոկտեմբերի 14-ի 

նիստի ընթացքում Ադրբեջանի ներկայացուցիչը պահանջեց, որ­

պեսզի Ողջի գետի ավազանի մուսուլման բնակիչները, երկու 

գյուղերի միւսսնակւսն գյուղխորհուրդների ցանկության համա­

ձայն, մնան Կարյազինոյի զւսվւսոում: Իսկ հաջորդ օրը կայացած 

նիստի ժամանակ էլ նա պահանջեց Կւսրյւսգինոյի գավառի տա- 

րածքում թողնել Նյուվւսդի, էյնաձոր և Թղութ գյուղերը հիմնվե- 

լով բնակչության ցանկության վրսւ: Իր առւսջարկը Մամեդխւսնո- 

վր հիմնւսվորում էր նրանով, որ Սեղրու գավառում չկար համա-
%

պատասխան դպրոց, կարող էր լինել լեզվի հւսրց ե այ]ն չնւսյւսծ 

ընդունում էր, որ նշյւսլ գյուղերը տնտեսական ե վւսրչակւսն ւոե-

M 4 U U , ֆ. 607, ց. 1, q. 577, թ. 12 ե շրջ., ՀԱՍ, ֆ. 112, ց. 2, q. 62, p. 16 ե շրջ., 18-20:

s-
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սակետից ս տ ա վ ե լշատ կապված են Մեղրու գավառի հետ: ZUIuZ 

ներկայացուցիչն էլ իր կողմից փասաեց, որ նշյայ պապերի անցու­

մը Կարյսւգինոյի գավառին անցանկալի վարչական ե տ նտ եսա ­

կան վիճակ կստեղծի, ըանի որ գյուղերի բնակիչները տ նտ եսա ­

պես և վարչական տեսակետից ստավելապես կապված են Ջւսն- 

գեգուրի ե Մեղրու գավառների հետ (աշխատում Լին «Կարմիր 

նոյեմբեր» պղնձի գործարանում65 ե ւսյյն), իսկ չըավոր գյուղացի­

ների մեծամասնությունը ցա նկա նա մ է մնա լ ձայաստւսնի տ ա ­

րածքում:
%

վերլուծելով կողմերի առաջարկները Յա. Կոչետկովը եզ­

րակացնում է, որ ձՍ1ս2; ԿԳԿ-ի առաջւսրկած սահմանազիծր.

ա) 2.անղիսանում է Զանգեգուրի ն Քըղստանի գավառների 

միջն հաստատված սահմանների շարունակությունը:

բ) Այն անցնում է բնական սահմաններով, այսինքն |ևոնա~ 

լանջերով ու լեռնաշղթաների գագաթներով ե այգ պատճառով էլ 

հանդիսանում է բնական սահման:

գ) Ողջի գետի ավագանի ամբողջ բնակչությունը վարչական 

կենտրոն (տեղական գործկոմ) կունենա Մարտունավան քա ղա ­

քում («Կարմիր նոյեմբեր» գործսւրանր): Նշյալ կենտրոնից ա վա ­

գանի գյուղերը գտնվում էին մի քանի վերստ հեռավորության 

վրա, իսկ բնակիչները տնտեսակւսն առումով սերտորեն կապւ{ած 

էին Մարտունավանի հետ, քանի որ նրանք հանդիսանում են ա շ­

խատող մեծ ուժ «Կարմիր նոյեմբեր» գործարանի համար, ինչպես 

նան օգտվում են տեղի բուժսպասարկումից, կոոպերատիվից ե
%

այ|ն: Այս դեպքում Ողջի գետի ավագանի մուսուլմանական ե 

հարակից հայկական գյուղերի միջե առկա հողային վեճերը

Կապանի գավառակի կենտրոն նախկին Ղաթարի պղնձաձուլական գործա­
րանն էր:
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s

կլուծվեին ZUIuZ-nuI իրականացվող հոտս շինարարական աշ­

խատանքների շրջանակներում66:

դ) Արաքսի ավւամերձ տարածքում գտնվող Նյուվադի, էյ- 

եաձոր, Թղութ գյուղերը ես վարչատնտեսական առումով առավել 

կապված են Մեղրու հետ և ւսռավե| մոտ են վերջինին, քան Զաև- 

գերսնին: Գյուղատնտեսական մթերքների իրացումը, ֆաբրիկա ֊ 

գործարանային ապրանքների ձեռքբերումը, բժշկական օգնութ­

յունը հ մնացած ամեն ինչ սւյղ գյուղերը ստանում են ՄԼղրիից:

Յա. Կոչետկովն այնուհետև հատուկ շեշտում էր, որ ադրբե­

ջանական առաջարկի ընդունման դեպքում կստացվի.

ա) Աղավաղված սահման, որն անցնում է կատարելապես 

անհարմար տեղերով:

բ) Անհրաժեշտ կ|ինի մուսու|մսւն ե հայ բնակիչների միջև 

եղսւծ բոլոր հողային վեճերը յուծել Անդրկենտգործկոմի ձող ֊ 

հանձնաժողովի կողմից, որը շատ դժվար է, քանի որ նշանակված 

Անդրկենտգործկոմի հանձնաժողովը հնարավորություն չի ունե- 

եւս սահմանային շերտում հողակարգավորում անցկացնել:

գ) Սահմանը կանցնի «Կարմիր նոյեմբեր» գործարանից և 

Կապանի շրջկենտրոնից երկու վերստ հեռավորությամբ, որը 

դժվարություն կստեղծի շրջանի ղեկավարմաև համար:

ղ) Այս բոյորից բացի Թղութ գյուղը (52 մուսուլման բնակիչ­

ներով) Շվւսնիձորի (840 հայ բեակիչներով) թաղամասերից մեկն
%

է, և այդ գյուղերը մեկը մյուսից բաժաեելն անհնար է նկատի 

ունենալով այն, որ հողերը (այզիեերն ու արոտավայրերը) իրար 

կցված են:

66 Ի դեպ, 1927 p. դրությսւմր ZUIuZ բոլոր գավառներում փաստացի ավարտվել էր 
հողաշինարարական աշիււստանրներր j'uiguinnipjimfp Զանգեգուրի գավսսփ 
Ղափաեի շրջանի նշյսղ վիճելի գյուղերի (Ավղալբեգյան 1ս., ձողսւշինարարութ- 
յունը Խորհրդային Հայաստանում 1921 1927 pp., «Գյուղատնտեսական կյսւնր», 
1927, N 10-11, էջ 69):
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Ներկայացնելու] սահմանագծման հարցում հայկական ե 

ադրբեջանական կողմերի դիրքորոշումներն ու իր եզրակացութ­

յունը Յա. Կոչետկովր կից ներկայացրեց նան ւսոկւս նյութերը67: 

Ինչպես կտեսնենք, հարցի լուծման ժամանակ Անդրկեևտզործկո- 

մի դեկափսրությունը փաստացի միջանկյալ տարբերակ րնտրեց 

(ի վնաս ՀՍԽՀ շահերի) Կապանի շրջակայքի 21 բևակւսվայրերը 

միացնելով Խորհրդային Ադրբեջանիե, իսկ Մեղրու շրջակայքի 3 

զյուդերը Խորհրդային ձայւսստւսնին:

Ս. Կասյւսնի ղեկավարած հանձնաժողովի 1927 թ. հունվա­

րի 9-ի նիստում, 2ՍԽ2. ե ԱՍԽձ հողժողկոմներ Ա. Երզնկյանի և Դ. 

Բունիաթզադեի, նան համւսպատւսսխան գավգործկոմների նա ­

խագահների ներկայությամբ, քննարկվեցին Յա. Կոչետկովի 

աուսջւսրկները: ձանձնւսժողովր միաձայն որոշեց վիճելի համար­

վող Մրաքսի ավսսմերձ 3 գյուղերի (Նյուվադի, էյնաձոր, Թղութ) 

տարածքը (9000 դեսյատին) միացնել Մեղրու զաւ]աոին: Կապանի 

պղնձաձուլական գործարանի մոտակայքի վիճելի համարվող 21
%

գյուղերի ե գյուղակների հարցն աոկախ թողնվեց68: Երկու օր անց 

հունվարի 11-ին, գումարված Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի նւսխւսզա- 

հության նիստում քննարկվեց «Մի կողմից Ջանգեզուրի ե Մեղրու 

(ՃՍԽձ), մյուս կողմից Քրդստանի ե Կարյազինոյի (ԱՄԽ2.) զւս- 

վառների միջե վարչատնտեսական սահմաններ անցկւսցնեյու 

մասին» հարցը: Որոշվեց մասնակի վւոփոխություններով հաս­

տատել հողհանձնաժողովի հունվարի 9-ի նիստի որոշումներր.

ա) Տեղական հետազոտող հանձնւսժողովի կողմից Զաեզե- 

զուրի և Քրդստանի գավաոների միջե հաստատված սահմանը' 

Գորիս զետից սկսած հարավ մինչև Սուսանթափայի սահմա- 

նւսթմբերը, համարել հաստատված:

4ԱԱ, ֆ. 607, ց. 1, q. 1765, թ. 3-4 շոօ.:
Նույն տեղում, jd. 1:
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p) Մեդրու շրջանի երեր գյուղերը, մասնավորապես՛ Նյու-
%

վաւփն, էյեաձորը և Թդութը իրենց անհատական հողերով, 

հանձևելՀՍքսՀ Ս եղրու զավաոին:

Ողջի ե Բասուտ գետերի ավազաններում տեղակայված 21 

գյուղերի պատկանելության հարցը կրկին թողնվեց puig: Որոշվեց 

տարածաշրջան աոանձին հանձնաժողով ուղարկել Անղրղաշ- 

նու[<>յան ԿԳԿ-ի անղամ Գ. Ստուրուայի ղեկավորությամբ (վեր- 

ջիեււ նշանակվեց նաե Անղրկենտգործկոմի հողհանձնաժողովի 

հողաչափ), որի խնղիրն էր լինելու ծանոթանալ կողմերի տեսա- 

կետներին ե տեղում հետազոտություն կատարել սաավել ան- 

կողմնակալ որոշում կայացնելու նպատակով: Հանձնաժողովում 

պետք է րնղգրկվեին ՀՍ1սՀ ե ԱՍ1սՀ հողագործության ժողկոմատ­

ների ներկայացուցիչներ69:

Փ ւ Ա ս տ ե ն բ  մի կարևոր հանգամանք, սահմանային վեճերի 

ււտկւսխ մնալը դժվարացնում էր հանրապետությունների սահ­

մանամերձ գյուղերի բնակիչների բնականոե կյաեքը: Հայ գյուղա­

ցիներին և Զանգեզուրի տեղական ղեկավարությանր զայրացնում
\

էր վիճելի սսսրածրներոււ1 աղրբեջաեսւկւսն իշյսանությունների 

չղսպարող խժդժությունները գողություններ, իրենց ւսշխատան- 

քր կատարող հայ հովիվների, անտառապահների, ՀՍ1սՀ-ին միա- 

նւս| ցաեկացող (լյուղերի ազգաբնակչության հալածանքներ ու 

ձերբակալություեեեր և այլև: Աղրբեջաեցիեերի գործողություև- 

ներն ուղղված էիե նրան, որ հայկական կողմը հրաժարվի ւսյղ 

տարածքների նկատմամբ հավակնություններից: Եվ կարծես թե 

ւսղրբեջանցիներին ձեոնտու էր գոյություն ունեցող ստատուս 

րվոե: Նույնը չի կւսրելի ասել զանզեզուրցիների մասին: Զւսեգե- 

զուրի զավգործկուքի նախագսւհությունր 1925 թ. երկրորղ կեսիե

Նույն տեղում, q. 1763, թ. 11 ե շրջ., ձԱԱ, ֆ 112, ց. 1» q. 280, թ- 3 ե շրջ., ց. 2, գ 
108, թ. 494:
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մի քանի անգամ դիմեց ձսւյկենտզործկոմին' միջնորդելու 

Անդրկեևտգործկոմի ստաջ, որպեսզի վերջինս կարճ ժամանա- 

կամիջոցում լուծում տա Կապանի և Ղուբաթլուի միջե գոյություն 

ունեցուլ սահմանային վեճերին, նաև միջոցներ ձեոք սան ել'

I ադրբեջանցիների անօրինություններին վերջ տալու հա մա ր70:

Նույն խնդիրը տեսնում ենք նաև համամիութենական մար­

դահամարի ժամանակ: 1926 թ. դեկտեմբերի 17-ին Խորհրդային 

Հայաստանում անցկացված մարդահամարի ընթացքում 2.ՍԽ2. 

կենտրոնական վիճակագրական վարչության աշխատակիցների 

աշխատանքներին խոչընդոտել էր հարևան պետությունների 

հետ սահմանային վեճերր: Անդրդաշնության Կենտվիճվարի 

որոշման համաձայն' վիճելի բնակավայրում պետք է մարդահա­

մար անցկացվեր այն հանրապետության կոդմից, որի կազմում 

գտնվում էր տւյյալ զյուդխորհարդը: ՀՍԽՀ կենտվիճվարը չէր կա­

րողացել մարդահամար անցկացնել հանրապետության ւփ շարք 

բնակավայրերում, ուր նման աշխատանք էին իրականացրել 

Ադրբեջանև ու վրաստսւնը: Այսպես' մարդահամար չէր անց­

կացվել վեդիբասարի Քյարքի (լյուղում, Զաևզեզուրի Նյուվադի, 

Թւլութ, էյնաձոր գյուղերում, Զաևզեզուրի գավաոի Կապանի զա- 

վաոամասի մեկ տասնյակից ավել բնակավայրերում' այսպես 

կոչված «Ղարդուլի շրջսւն»-ում (Աղքեևդ, Բուրանլու, Ղայալու, 

Դարզլու և այլն), նաև Ալավերդու տարածաշրջանի Բորմսւ ձմե- 

ոանոցում: Իբրև պարզաբանում նշեևք, որ Քյարքիև իրավական 

տեսակետից պատկանում էր ՃՍԽ-ձ֊իև: Իսկ Լոք-Լալվարի վիճելի 

հատվածում տեղակայված Բորմաև զտևվում էր փաստացի 

ՃՍԽձ-ի հողօզտազործմաև տարածքում: Իևչ վերաբեյւամ է Նյու- 

վադի, Թղութ, էյևաձոր զյուղերիև, ապա դրանք 2ՍԽ2. Մեղրու 

զավաոին միացնեյու մասին Անդ|ւկենտզործկոմի 1927 թ. հուն-

ձԱԱ, ֆ. 112, ց. շ, q. 62, թ. 13 ե շրջ., 23-26:
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վարի 11-ի որոշումից հետո ես Ադրբեջանի ԿԳԿ-ն պատրաստա- 

կամություն հանդես չէր բերում հայկական կողմին փոխանցելու 

բնակավայրերի մարդահամարի նյութերը71: Նշված հանգամանքը 

դանդաղեցնում հր ZUIuZ կենտվիճվարի մարդահամարի տվյալ­

ների մշակման աշխատանքը:

1927 թ. Գ. Ստուրուայի ղեկավարած հանձնաժողովի աշ­

խատանքի տեսանելի արդյունքը Զանգեզուրի գավառի Տեղ ե 

Քրդստանի Մսւլիբեկլի գյուղերի միջև սահմանի հստակեցումն 

էր: Այստեղ վեճ էր ընթանում 9 հողամասի (1065,25 ղեսյատին 

տարածքով) պատկանելության վերաբերյալ: Դ. Ստուրուայի հու­

լիսի 19-ի աոաջարկների հիման վրա Անդրկենտգործկոմի հողա­

յին ե անտաուսյին վեճերր լուծող հանձնաժողովը նոյեմբերի 26-ի 

նիստում միաձայն որոշում կայացրեց սահմանագծի մասին, ինչը 

հաստատվեց Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի փոքր նախագահության

1928 թ. հունիսի 7-ի նիստում: Նշված որոշմամբ վերը նշված վի­

ճելի 9 հողամասից Զանգեզուրի գավաոին անցավ 361,30, իսկ 

Քրդստանին 703,95 ղեսյատին տ ա րա ծք7: Անդրդաշնության 

ԿԳԿ-ն անմիջապես ձեռնամուխ եղավ կայացված որոշման կա- 

տարմսւնը: Հուլիսի 25-ին Անդրկենտգործկոմի հողային ե անտա­

ռային վեճերը լուծող հանձնաժողովի նախագահի տեղակալ Եգո- 

րովը ZUIuZ ԿԳԿ-ին առաջարկեց տեղում սահմանագծման աշ­

խատանքներ կատարելու ե սահմանային նշաններ դնեյու նպա­

տակով ZUIuZ ներկայացուցիչ նշանակել, որր պետք է անմիջա­

պես անցներ պարտականությունների կատարմանը: Այդ աշխա­

տանքի համար ուղարկվեց Սողոմոն Կարապետյանը73:

71 Նույն տեղում, ց. 1, գ  280, jd. 20-25 շրջ.:
7: Նույն տեղում, ց. 2, q. 1407, թ. 66 շրջ.-67, ՎԱԱ, ֆ. 607, ց. 1, q. 2270, թ. 2:
73 2.1Ш, ֆ. 112,ց. l ,q .  267, թ. 40:
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Պետը Լ փասւոել, որ Անղրկեետգործկոմի նախագահության 

1927 թ. հունվարի 11 ֊ի  որոշումից հետո ադրբեջանցիները բոլոր 

միջոցներով ընդդիմանում հին, որպեսզի Արսւրսի ափամերձ 

երեր գյուղերն անցնեն Հայաստանին: Այղ մասին վկայող վւաււ 

* տերը բավականին շատ են7*: Ադրբեջանական կենտրոնական իշ­

խանությունների անմիջական հսկողությամբ ե տեղերում գործող 

ղեկավար մարմինների հետ սերտ համագործակցությամբ Նյու- 

վաղի, էյնաձոր ն Թղութ գյուղերի մուսուլման բնակչության ա ֊ 

նունից 1927-1928 թթ. ղիմում-բողոթներ, նաւհսկներ ե հեուսգրեր
%

էին ուղարկվում Թիֆլիս Աեդրկեետգործկոմիե, ուր իբրև թե 

ցանկություն էին հայտնում միանալ Ջեբրայիլի գւսվաոինՂ* Սա­

կայն իրականությունն այն էր, որ նշյալ (լյուղերի մուսուլման 

բնակչության հիմնական մասը (հատկապես աղքատները) ցան­

կանում էին միանալ Մեղրու գավաոին: Գ. Ստուրուսւյի հւսեձեա- 

ժողովի նիստերի ընթացքում նույնիսկ Ջեբրայիլի գավգործկոմի 

նախագահ Մամեդխւսնովր հանգեց այն մտքին, որ աուսվել նպ ա ­

տակահարմար է նշյալ երեք գյուղերր միացնել Մեղրու գավաոին: 

Այս տեսակետին չհամաձայնվեց Աղրբեջանի հողագործության 

ժողկոմ Դ. Րունիւսթգադեն, ով կտրուկ կերպով պահանջում էր 

նշյալ գյուղերը թողնել Ջեբրայիլի գավաոի կւսգմում հսւկաոակ 

դեպքում պահանջելով հարցը կրկին քննարկեյ Անդրդաշնության 

ղեկավար շրջանակներում76: Հստցը քննարկվեց նան Ջեբրայիփ 

գավգործկոմի նախագահության 1928 թ. հունվարի 23-ի նիստում, 

ուր որոշվեց. «Նկատի ունենալով, որ նշված երեք գյուղերն ամ­

բողջությամբ կտրված են դայրայի կենտրոնից (շուրջ 70 վերստ) ե 

բացակայում է հաղորդակցությունը, դարձյալ խնդրել Ադրբեջանի

44Ա Ա , ֆ. 607, ց. 1 ,գ  1149. թ. 49-50:
75 Նույն տեւլում, գ  1765, թ. 67. 72-73: 

\,ույն տեղում, թ. 1 շրջ.-2:
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ԿԳԿ-ին ւսյդ գյուղխորհուրդը ղուրս րերհլ Ջեբրայիլի գսւվաոից ե 

միացնել Մեղրիի <|աւ|սւոին»77: Ասվածը փաստում Լ նան Նյուվսւ- 

ղի գյուղի բնակիչների 1928 թ. փետրվարի 10-ի խաղարար վճիոը, 

որտեղ որոշվել է միավորվել Մեղրու շրջանին: Այստեղ միենույն 

ժամանակ նշվում էր, որ գյու ւլի հարուստ կուլակներն են խոչըն­

դոտէ.] Սեղրու գավաոին իրենց միավորմանը ե ստիպել դիմում­

ներ ուղարկել78: Նշված հակասական դիմումները դժվարացնում
%

էին սահմանները որոշող հանձնաժողովի աշխատանքները հւս- 

ճւսխ թյուրիմացություններ աոաջ բերելով: Հայաստանի ներկա­

յացուցիչներին ես զարմացնում էր սւյդ հակասական դիմումները, 

թանի որ մինչ սւյդ վերը նշված երեր (լյուղերի թուրր բնակիչները, 

որոնր ֆինանսավորվում էին Սեղրու գավգործկոմի կողմից, խա­

ղաղ գոյակցում էին հայ բնակիչների հետ: Դ. Բունիաթզւսդեի 

դժգոհություններն ու շանտաժն անհետևանք չանցավ: Հաշվի աո- 

նելով երկու կողմերի միջև գոյություե ունեցող սկզբունքային հա­

կասությունները հանձնաժողովը որոշում կայացրեց 3 գյուղերի 

հարցը հանել քննարկումից և փոխանցել ղեկավար մւսրմինների 

որոշմանը79:

Ինչ վերաբերում է վերը հիշատակված 21 գյուղերին (Շսւյիֆ- 

լի, Գիրգիլի, Նաջաֆլար, Կարազյոլ, Չուխուրյուրդ, Վերին Քենլիկ, 

Թազաքենդ, Աոաջին Քյափ, Զանբար, Շարիկուե, Աղքենդ, Քյափ, 

Գյուն, Ղշլաղ, Փիրվեյսալի, Շուրունփ, Րուրջսւնլար, Սեիդլար, 

Ներքին Քոլակլի, Ղազանչի, Թուլուկիտյախ), ապա դրանց պատ- 

կանելության հարցը բւսզմիցււ քննարկվեց Անդրդաշնության 

կազմի մեջ մտնող հանրապետությունների միջև հողայիև և ան­

տառային վեճերը լուծող հանձնաժողովի նիստերում, սակայն

77 Նույն տեգում, թ. 76: 
к Նույն տեղում, թ. 80, 94, 95 ե շրջ.:

74 Նույն տեղում, թ 2:
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անընդհատ վերջնական ոըոշմւսն ընդունումը ձգձգվում էր, ե 

հարցը մնում էր բաց: Տեգում գործող հանձնաժողովը, երկու հա ն­

րապետությունների ներկայացուցիչների համաձայնությամբ, մի 

թանի անգամ հանդիպումներ ունեցավ, նաև զրույցներ վարեց 

տեղի գյուղացիության հետ, սակայն ւսնւսրղյունը: Դրանց, ինչպես 

նան Նյուվաղի, էյնաձոր ե Թղութ գյուղերի պատկանելության 

հւսրցը, այսպես ասած, «մեկ փաթեթով» որոշվեց Աևղրղւսշնութ- 

յւսն ԿԳԿ-ի նախագւսհության 1929 թ. փետրվարի 18փ նիստում: 

Պատճառաբանելով Կարսի պայմանագիրը (13 հոկտ եմբե­

րի 1921 թ.) 1920 ական թթ. կեսերին ւսղրբեջանցիներր հա վա կ­

նություններ էին հանղես բերում նաև ձ Ս Խ ձ ֊ի  և ինրնավար Ն ա ֊ 

խիջևանի Սոցիալիս տա կ ան Խորհրդային հանրապետության 

(ՆՍԽձ) սահմանային գոտում գտնվող 9 բնակավայրի նկատ-
%

մամբ: Դրանք էին Դարսւլազյազի գավաոի Կուրթղուլսւղ, Գ որա ­

նիս, Օղբիև, Աղյսաչ, Դիզին-Ալմալու, Ալմալու, Իթղոան, Սուլ- 

թանբեկ (միասին շուրջ 35000 ղեսյատին տարածքով), Մեղրու 

գավաոի Կարճևան գյուղերը, որոնք սահմանակից ՆՍ1սՀ-ի բնա ­

կավայրերի հետ սահմանային վեճեր ունեին: 4և ր ը  թվարկված 

բնակավայրերը 1918-1920 թթ. Հայաստանի Հանրապետության 

կագմում էին գտնվում: 1927 թ. հոկտեմբերին Մեղրու գավաոի 

Կարճեան գյուղի ե ՆՍԻյՀ Օրղուբաղի գավառի Կիլիտ գյուղերի 

միջե վիճելի համարվող 967,5 ղեսյատին տարածքում հետ ա զո­

տություն կատարեց Անղրղաշնության ԿԳԿ-ի հանձնաժողովը, 

սակայն որոշում չկայացվեց80:

Անղրղաշնության հանրապետությունների հողային ե ա ն­

տառային վեճերը լուծող հանձնաժողովը 1929 թ. հունվարի 29-ից 

մինչև փետրվարի 2 ֊և  ընկած ժամանակահատվածում գումարած 

նիստերի ընթացքում քննարկեց և որոշում կայացրեց նաև ՀՍԽՀ-

80 ձԱԱ, ֆ. 113, ց. 3, գ  703, յ<>. 203:
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ի Ii ՆՍքսՀ-ի միջև վիճեփ համարվող բնակավայրերի ն հողատա­

րած քև եր ի հարցում81: Այն վավերացվեց Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի 

նախագահության 1929 թ. փետրվարի 18-ի նիստում82: Մինչ այդ

1927 թ. նոյեմբերին, տեղում որոշվել ե համապատասխան արձա­

նագրություն էր կազմվել ՀՍքսՀ֊ՆՍ1սձ սահմանագծի Արագդայա- 
%

նի (այժմ Երասխ) հատվածի վերաբերյալ*5:

1929 թ. վւետրվարի 18-ին Անդրկենտգործկոմի եա խ ա գա ֊ 

հությունր մանրամսան քննության աոսւվ դաշնության մեջ մտնոդ 

հանրւսպետությունների սահմանային գավւսոների միջե գոյութ-
%

յուն ունեցող հոդային ե անտաոսւյին վեճերի մասին հարցը 

խնդիր համարելով վերջնական լուծոս1ներ տալ կուտակված ե 

անընդհատ հետւսձգվող խնդիրներին: Նշյալ նիստին մասնակ­

ցում էին նահ Հայաստանի, վրաստանի ն Ադրբեջանի ղեկավար-
%

ները: Չնայած ւսյս հանգամանքին նիստի ընթացքում ընդունված 

որոշումները հետագւսյում միւսևշաեւսկ չընդունվեցին: Ասվածն 

աոավել քւսն վերաբերում է ՀՍ1սՀ-ԱՍ1ս2. սահմանագծին: Նշված 

նիստում հաստւստվեց նաև ձՍ1սձ Զանգեզուրի և ԱՍԽՀ Քրդստա-
%

ևի գսւվաոեերի վարչատնտեսական սւսհմանը համաձւսյն 1928 

թ. օգոստոսի 24-28-ին կողմերի միջև կայացւսծ համւսձւսյեությաե: 

Իեչ վերւսբերում է հիմնակաե վիճելի տարածքներիև, ապսւ որոշ­

վեց Նյուվադի, էյնւսձոր և Թղութ գյուղերե իրեեց հողերով վւո- 

խւսեցել Մեղրիի գավաոիե, իսկ Ողջի և Բսւսուտ գետերի ւսվազւս-

81 4Ա Ա , ֆ. 607, ց. 1, q. 2270, թ. 2 շրջ.:
82 Սյլրրեջանցի պատմական Ի. \փֆթսւ|ինին ղայրացրեյ Լ այն հսւնգամանրր, որ 
նշված որոշումր կայացւ|ե| էր սւոանց «Նախիջևանի կարգավիճակի երսւշխա 
վոր» Թւսրյփայի մասնակցության ե համաձայնության (Нифталиев И., նշվ. աշխ., 
էջ 196): Մինչդեռ փաստ է, որ ի տսւր|՝երություն 1921 թ. մարտի 16-ի Սոսկվայի 
ոուս-թուրրական պայմանագրի, Կարսի պայմանսպրով «11դրրեջսւնր զրկվոսք 
էր իրավական հնարավորությունից ապագայում \/Աւխիջ1ւանի հետ կապված 
որեէ հարցով ւ)իմե| Թուրրիային» (մանրամասն տե ս Իոււչատյդան 4., ձայ 
ոուսական հարարերություններր 1920-1922 թվականներին, Երնան, 2007, էջ 141):
83 4Ա Ա , ֆ. 607, ց. 1, q. 2279, թ. 8:
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նում գտնվող 21 գ ո պ ե ր ը '  փ ոխ ա նցել U lJluZ  Ջեբրայիլի գավաոին: 

Անղրկենսպործկոմի հողային և ա նտ ա ոա յին վեճերր |ուհող 

հանձն աժո ղ ու) ին հա նձնա րա րվեց տեղում վերջնա կա նա պ ես
%

որո?ե| Ջանգեզուրի ե Ջեբրայիլի զա վսա ների սա հմա նա գիծը լու­

ծում տ ա լով ա ռկա  հակասություններին: Որոշվեց նա ե ՀՍ Խ Հ 

կազմում թողնել Ն ա խ իջևա նի հա վա կնությա ն աոարկա հանդի- 

սացւսծ վերը նշված 9 գյուղերը: Մեղրու զավսւոի Կ ա րճեա ն և Օր- 

ղուբաղի զա վսա ի Քիլիտ գյուղերի սա հմա նա յին վիճելի հ ա մ ա ր ­

վող հողամասը գրեթե հա վա սա րա պ ես բա ժա նվեց երկու գ յուղե­

րի միջև84: Վերը բերված որոշումր պ ա րզորոշ ցույց հ տ ա փ ս, որ 

անհետևա նք չանցան ա դրբեջա նա կա ն իշխանությունների 

հետևողական ճնշումներն ու շա նտ ա ժները: Չնա յա ծ հա յկա կա ն 

կողմի ներկա յա ցրա ծ փ ա ստ ա րկներին հա ղթ ա նա կեց «որտեղ 

ա դրբեջանական (լյուղ, այնտեղ ա դրբեջա նա կա ն ւոսւրածք» 

սկզբունքով ուղղորդվող ա դրբեջա նա կա ն քա ղա քա կա նությունը: 

Բացի պ ա տ մա կա ն հիմքից (որի մասին ա վելորդ է ա նգա մ հ ի շա ­

տւսկելը) և վարչական նպ ա տ ա կա հա րմա րությունից, նշենք նաև, 

որ Կապանի շրջակայքի 21 գյուղերն ամուր տ նտ եսա կա ն թելե­

րով կապված էին Ջանգեզուրի գա վա ոի հետ, քանի որ այդ գ յուղե­

րի բնակիչների զգալի մասը հա նդիսա նում էր Ջա նգեզուրի 

պղնձաձուլական գործա րա նի ա շխ ա տ ողներ: Չա փ ա զա նց

կարևոր է նաև արձանագրել, որ ռա զմա վա րա կա ն և կոմունիկա - 

ցիոն տեսակետներու] ևս Աղրբեջանն ա ռավելություն ստ ա ցա վ 

Խորհրդային Հայաստանի նկա տ մա մբ, վերջինի կարևորագույն 

քաղաքներից մեկի ա րվա րձա նով էր ա նցնում երկու երկրների 

սահմանագիծը, իսկ Ջանգեզուրի հա րա վն ու հյուսիսն իրար կ ա ­

պող խճուղին ցանկացած հա կա մա րտ ությա ն դեպքում գտնվելու 

էր ադրբեջանցիների փա ստ ա ցի հսկողության ներքո:

84 ձԱԱ. ֆ. 112, ց. 1, գ  267, թ. 78-79 շրջ.:
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%
Չնսւյահ վերը բերված իրողություններին պետք է ափսո­

սանքով արձանագրենք, որ ձՍ!սձ ղեկավարները չրնղղիմսւցան 

Ան ղրդա շնության ԿԳԿ-ի կայացրած որոշմանը: Ավելին, 1929 թ. 

ապրիլի 29-ին ձՍԽձ ԿԳԿ-ի նախագահությունը (նախագահ Ս. 

Կապանի ե քարաուղար Ռ. Դսւշաոյանի ստորագրությամբ) հ ա ֊ 

տակ շրջաբերական ուղղեց հանրապետության «բո|որ գավգործ- 

կոմներին», ուր տեղեկացվում եր, որ նշյալ որոշումր տեղերում 

կիրառելու պարտականությունը գրվում հ Անղրկենտգործկոմին 

աոընթեր հողային ե անտառային վեճերը քննող հանձնաժողովի 

վրսւ, որը պետք է իր աշխատանքներն ավարտեր 1929 թ. սւշնա- 

նից ոչ ուշ: Շեշտվում էր, որ որոշումն ընդունվել է կողմերի լիա- 

գոր Ներկայացուցիչների «միաձայն որոշմամբ, որոնք խորհրղակ- 

ցությանը մասնակցել են Աղրբեջանի, վրա ստ ա նի ե Հայաստանի 

Ս1սձ Կենտգործկոմի ու ժողկոմխորհների նախագահների գլխա­

վորությամբ»: վերջում գավգործկոմներին հրահանգվում էր ամեն 

կերպ աջակցել ձող այ ին ե անտառային վեճերը լուծող հանձնա­

ժողովին: Զանցառուները ենթարկվելու էին քրեական պատաս-
4

խանատվության85:

Սակայն աղրբեջանցիներր ոչ միայն չէին գոհանում իրենց 

«ձեռքբերումներով», այլն ավելի մեծ հավակնություններ էին հան-
%

ղես բերում: Այսպես փետրվարի 18-ի որոշման հիման վրա 

ԱՍԽձ նախկին Ջեբրայիլի ե ձՍ1սձ Զանգեգուրի ե Սեղրու գա­

վառների վարչատնտեսական սահմաններ անցկացնող հանձնա­

ժողովի աշխատանքներին խոչընդոտել էին Ղուբաթլուի ան­

տառտնտեսության ներկայացուցիչ Ագիգ Կուլիեր, Զւսնգելանի 

շրջգործկոմի սւնղամ Մ. ձսւմիղովր և Զւսնգելանի շրջգործկոմի 

ներկայացուցիչ Րասիմ 1սսւլիլովը: Նրանց հրահրմամբ մուսուլ­

ման գյուղացիները սահմանային նշաններ տեղաղրող հողաչա­

8Տ 1սաչաարյաե Կ., Սութխսսյսւն ձ., նշվ. աշխ., կ  93:

к
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փին մի թանի բնակավայրում դիմադրություն ցույց տվեցին, որի 

հետևանքով հունիսի 27-ին սկսված աշխատանքներն օդոստոսի

12-ին արգելակվեցին: Ա. Կուլիևը տեղական բնակչությանը հոր­

դորում էր նորանոր դիմում-բոդորներ ուղարկել Թիֆլիս, իսկ P. 

իյլսլիլովը սպաոնալիքներ Էր տեդում սահմանադծւհսն ւսշխա-
%

տանքներին օժանդակող մուսուլման գյուղացիներին մեղադրե­

լով «հայերից կաշսւոք վերցնելու» մեջ: ձողաչափ Ա. Սոսելին 

ստիպված Էր պարբերաբար նրանց հիշեցնել, որ Անդրկենտգործ- 

կոմի նախագահություն բողոք ներկայացնելու դեպքում իրենց 

արարրների համար նրանք պատասխանատվության կենթարկ­

վեն: Բանն այնտեղ հասավ, որ Ա. Սոսելիի դիմումի հիման վրա 

Անդրկենտգործկոմի նախագահությունը հրահանգեց պաշտոնից 

ագատելԱ. Կուլիևիե ե պատասխանատվության ենթարկել1*:

Ինչ վերաբերում Է 2Սիյ2.-ՆՍԽ2. սահմանագծին, ապա վեր­

ջինի հստակեցումն աոավել դյուրին եղավ: 1929 թ. ապրիլի 15-ին 

սահմանագծում կատարող հանձնաժողովի նախագահին ուղղ­

ված հրահանգում Անղրկենտգործկոմի հողհանձնաժողովի նա ­

խագահի տեղակալ վ. Չխենկելին հանձնւսրարեց ՆՍԽ2. և ZUJuZ 

վարչատնտեսական սահմանների ողջ երկայնքով սահմա­

նագծում կատարել: հետագա բարդություններից խուսափելու 

համար խորհուրդ Էր տրվում սկզբում որոշեյ Կարճևաեի ե Քիլի- 

տի սահմանագիծը, ե հողաչափային-տեխնիկական հանձնաժո­

ղովի աշխատակիցների աշխատանքի հիման վրա հա մա պ ա ­

տասխան ակտ կազմել*7: Նշենք, որ մինչն աշուն հանձնաժողովը 

110 կմ երկարությամբ սահմանագծում տեխնիկական ա շխ ա ­

տանքներ Էր կատարել տեդադրելով 156 սահմանային տե- 

ղանշան, նան կողմերի միջե բաժանել Կարճևաեի ե Կիլիտի միջև

Ч1Ш , ֆ. 607, ց. 1, q. 2534, [д. 15-17 շրջ., 22 ե շրջ., 28 ե շյւջ.:
Նույն տեղում, q. 2279, jd. 11:
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վիճելի տարածքը: ձաս2.-ՆՍ1ս2. սահմանագծի մնացյալ 120 կմ 

հատվածում, ուր աշխատանքները դեոես ավարտված չէին, արո- 

տավայրի (429,65 հա) վերաբերյալ վեճեր էին աոաջացել: Ա ն դ ր ֊ 

դաշնության հանրապետությունների հոդային ե անտառային վե­

ճերը լուծուլ հանձնաժողովի 1929 թ. հոկտեմբերի 25-ի նիստու մ, 

որին մասնակցում էին նաե հանրապետությունների հողագոր­

ծության ժողկոմևերր, որոշում կայացվեց վիճելի հարցերի վերա- 

բերյսւ ե մանրամասն նկարագրությամբ հաստատվեց ZUfuZ-ի և 

ՆՍԽձ-ի սահմանագիծը88:

Չնայած գործադրված ջանքերին այդուհանդերձ, մինչե 

1930-ական թվականների սկգբները 2.Ս1սձ-ի և ԱՍԽ£-ի սահմա­

նային որոշ հատվածներում հնարավոր չեղավ վերջ տ ա լ սւոկա
*

վեճերին ե սահմանագծում կատարել: Դրանք էին ZlJfuZ Կապա­

նի և UUIuZ Զանգելանի շրջանների միջև շուրջ 300 հեկտար հո­

ղատարածքի պատկանելության շուրջ վեճը (հայկական ճանդ ե 

ադրբեջանական Ռազիղարա գյուղերի միջև), Զանգեգուրի և Ղու- 

բաթլուի անտառտնտեսությունների միջև վեճի առարկա հանդի­

սացող 522,5 և 1277,5 հա անտառային տեղամասերի հարցը, հայ­

կական Խոզնավար և ադրբեջաեական ձաջիլար ու Սաղունլար 

գյուղերի միջև վեճը89:

Անդրկենտգործկոմի նախագահության 1929 թ. փետրվարի 

18-ի նիստում կայացված որոշումներից և դրանց կենսագործ­

մանն ուղղված գործուն քայլերից հետո Դաշնության ղեկավար 

շրջւսնակներր հանգեցին այն համոզման, որ այլևս նպ ա տ ա կա ­

հարմար չէ Անդրկենտգործկոմին կից գործող ձողւսյին և ա նտ ա ­

ռային վեճերը լուծող հանձնաժողովի գոյությունը: 1930 թ. սեպ­

տեմբերի 22-ին Դաշնության ԿԳԿ-ի նախագահությունը որոշում

Նույն տեղում, q. 2270, թ. 36 շրջ.:
84 Նույն տեղում, թ. 38 շրջ.:
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ընդունեց հանձնաժողովը յուծարելու մասին: Այս որոշման հ ի ֊ 

ման վրա սեպտեմբերի 30-ին Կենտգործկոմի փոթր նախագա- 

հու թյունր ո [տշում կայացրեց հանձնաժողովի լուծարմւսն կարգի 

մասին: Ըստ այղմ հանձնաժողովի բոլոր ղործերր (նաև խնդրա­

հարույց սահմանների վերաբերյւսլ) փոխւսնցվեց Անղրղւսշնութ 

յան հողագործույտյան ժողկոմատին, որի իրավասությանը 

հանձնվեց լուծարվող հանձնաժողովի լիազորությունները90:

1930-ականների սկզբներին շարունակում էր խնդրահարույց 

մնալ2.ՍԽձ Կապանի ե ԱՍԽ2. Զանզելանի շրջանների սահմանա­

գիծը: Խնդիրը լուծելու նպատակով Անդրդաշնության ԿԳԿ-ն հա­

տուկ հանձնաժողով կազմեց' երկու շրջանների միջև եղած հողա­

յին վեճերին լուծում ւոալու նպատակով: ձիմր ընդունելով հանձ­

նաժողովի առաջարկները' Անդրդաշնության ԿԳԿ-ի նախագա­

հությունը 1935 թ. հունիսի 2 8 ֊ի  նիստում որոշում կայացրեց Կա­

պանի և Զանզելանի շրջանների միջև սահմանի հաստատման մա­

սին: Ըստ սւյղմ սահմանն սւնցեե|ու էր Բարթագ-Շյուրյուրթազ- 

Սոբուկալա լեռևագագաթներով91: Նշյալ որոշումից անմիջապես 

հետո օգոստոսի 12-13-ին, տեղում աշխատանքներ իրականացրեց 

Կապանի և Զանզելանի շրջանների սահմաններր վերջնականա­

պես որոշող հանձնաժողովը: 1935 թ. դեկտեմբերի 9-ին Երևան 

ուղարկելով երկու կողմերի միջև սահմանի վերաբերյալ ստո­

րագրված վերջնական ակտը Կապանի շրջգործկոմի ղեկավա­

րությունը հայտնում էր, որ Զանզելանի հետ «սահմանի վեճի 

խնղիրը լուծված է վերջնականապես տեղում»92:

Փաստորեն, Անդրղաշևությաե ԿԳԿ-ի 1929 թ. փետրվարի 

18-ի որոշման հիման վրա հիմնականում Խորհրդային ձայաս-

ю 2.Ս.Ա, ֆ. 112, ց. 2, գ  240, թ. 2 ե շր?.:
,1 Նույն ա եղում, ց. 1, գ  866, թ. 13:
' Նույն տեղում, jd. 9-10 շրջ.:
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տանի տարածքային կորուստների հաշվին, աոերնույթ «կարգա­

վորվեցին» ZUIuZ-ի և UUIuZ-ի սահմանային հակասությունները: 

Սակայն սահմանագծային վեճերը շարունակեցին նաե Սնդրկով- 

կասյան դաշնության լուծարումից (1936 թ. դեկտեմբեր) հետո:

KAREN KHACHATRYAN, ILAMO SUKIASYAN

ARMENIAN-AZERBAIJANI TERR1TORIAL-BORDER ISSUES 

DURING THE TRANSCAUCASIAN FEDERATION (1922-1936)

SUMMARY

On March 1922 after the formation of the Transcaucasian 

Federation among the questions between Soviet Armenia and Soviet 

Azerbaijan the territorial-border issues were the most problematic. Due 

to the principal disagreements these disputes continued to the 

dissolution of the Federation.

During the Federation the key disputes were concerning the 

affiliation of frontier regions the Shnogh-Ayrum section of the border, 

the area of Alagyolar lakes, 21 villages o f Kapan and 3 villages of 

Meghri. The study o f  the archival documents obviously show that the 

question of affiliation of the disputed territories was decided to the 

detriment of the interests o f the Armenian side.

As a result of territorial losses Soviet Armenia and its legal 

successor the third Republic o f  Armenia appeared from the strategic 

perspective in unfavorable conditions.
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КАРЕН ХА ЧА ТРЯН, АМО СУКИАСЯН

АРМЯНО-АЗЕРБАЙДЖАНСКИЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНО­

ПРИГРАНИЧНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ПЕРИОД 
ЗАКАВКАЗСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (1922 1936 ГГ.)

РЕЗЮМЕ

После образования в марте 1922 г. Закавказской  Ф едера­

ции в числе сущ ествую щ и х меж ду С оветской  А рм ен и ей  и 

Советским А зербайдж аном  проблем ны х вопросов п р и ори тет­

ными стали терри тор и ал ьн о -п ри гр ан и ч н ы е вопросы. В связи 

с принципиальны м и разногласиями сторон, споры  п р о ­

долж ились вплоть до  ликвидации Закф едерации.

Споры в основном были связаны с проблем ой п р и н ад ­

лежности приграничны х районов Ш н о х -А й р у м ск о го  участка 

границы, территорий А лагеларских озерков, 21 деревен ь  Ка- 

панского и 3 деревень М егрийского районов Арм.ССР.

Изучение архивны х докум ентов и материалов ясно  с в и ­

детельствует, что вопрос оспариваем ы х участков в основном 

был решен в ущ ерб интересов арм янской  стороны . Ре­

зультатом территориальны х потерь стало то, что С оветская 

Армения и ее правопреемница -  Т ретья  Республика А р м е­

ния, оказались в стратегически неблагоприятны х условиях 

по отнош ению  к А зербайдж анской  республике.

266




